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Mi lesz Becsben?
B udapest, január 31.

Az osztrák delegáció már tulvan az idei 
munkáján. A csiga ott van a célnál és várja 
a nyulat, mely le hagyta magát főzni a csigá­
tól és második lett a versenyben. A magyar 
delegáció csak most fog újból összeülni, hogy 
szintén elintézze idei penzumát. Hát hiszen 
az is elég szégyenletes mireánk nézve, hogy 
az osztrák csiga várakozik a magyar nyulra. 
Egy-két esztendővel ezelőlt ezt se igen hittük 
volna. De változtak a viszonyok s most (hogy 
igaza legyen néhány elbusult harctinak) mi 
vagyunk az osztrákok. Mi lármázunk, mi ve­
szekedünk, mi obstruálunk, mi akasztjuk meg 
a gépet, mi vagyunk a megbízhatatlanok, mi 
vagyunk kész nevetség a világnak.

De már ezen egyelőre nem tudunk vál­
toztatni. A magyar delegáció február harma- 
dikán összeül s az még tudna a veszett 
helyzeten változtatni. Miután a képviselőház 
az obstrukciónak nevezett muDkaszünct u.án 
három hétre jóravalóbb szünetet kapott, most 
már csak a delegációban következhetik be 
valamelyes kedvezőbb fordulat. Amit Pitreich 
rontott, azt Pitreich talán még jóváteheti. Ha 
ő a magyar delegációban igazán ugv fog nyi­

TÁRCA

A kis Lenke.
“  A Budapesti .Aapli e r e d e t i  t á r c á j a .— 

Irta: M in t.

A kis Lenke ott guggolt a nagy homályos 
ebédlő zugéban és hallgatódzott. A ínollckszobá- 
ban beszélgettek. Lenke tudta, hogy n mama 
beszélget odabenn legjobb barátnőjével, Irma 
nénivel. De csak a hangokat hallotta, egyes sza­
vakat, aztán szótagokat egymással összefolyva, 
elmosódva.

Most zokogás , , .  Igen. A mama sir . . .  Már 
megint. Mama oly gyakran sir. Rosszul teszi. Milyen 
vörösek a szemhéjai, fakó az arca I Már nem is 
szép a mama. Lenke pedig tudja, oh inár nagyon 
régen, már mikor az első polgárista .pockok" 
között ült, akkor is megértette, hogy asszonynak 
föltétlenül szüksége van a szépségére.

Most a tizonhatodik évét éli Lenke és az 
„akkori'* kis leánynak tiltott könyvek utján ébredt 
hézagos sejtelmei azóta — erről Lenko szentül meg 
van győződve — megállapodott tudássá tömörültek.

A mellékszoba ajtaja kinyílt: Irma néni ol 
akar menni, a  mama nem engedi: Maradj, kér­
lek. — Lenke a könyveit bújja. — Egyedül va­
gyok és szomorú.

Visszaléptek a szobába, do az ajtót kissé 
nyitva felejtették. A keskeny hasábon át fény­
iévé hatolt a  sötét szobába. Lenke négykézláb 
kuszáit oda az ajtó előtt Icornló redős tiiggöny 
mellé, magára húzta. Pompás. Biztonságban van. 
Es tisztán, érthető n üti meg fülét az ottbenn 
©Jtett szavak mindegyike.

A mama beszél.
— Nézd, Irma, jól esik, ha nyillan beszél­

hetek valakiyel. Más előtt nevetségesnek tűnne

latkozni a kilátásua helyezett katonai refor­
mokról, azoknak komoly jelentőségéről, mélyre­
ható tartalmáról, amint azt sajtóban, klubban 
és folyosókon suttogva terjeszlgették: akkor 
esetleg a magyar delegációban csakugyan meg­
történhetnék az a csuda, melynek bekövetke­
zését a parlamentben hiába reméltük. Csudá­
nak mondjuk, de nem volna olyan csuda, 
mely egyáltalán lehetetlen. Nehány esztendő­
vel ezelőtt a király ellátogatott Buziásra s ott 
az ő jelenlétében magyarázta valaki, hogy a 
buziási forrás iiatalit s a legenda szerint 
valamikor egy püspó'A: beleugrott s mint klerikus 
jött ki. A kíséretből egy pap odasugott 
Wlassicsnak :

— Kegyelmes uram, tudnék én szebb 
legendát. Ha én miDt fiatal klerikus ugranék 
a forrásba s mint püspök jönnék ki belőle.

Wlassics akkor jelentőségteljesen mo­
solygott :

—  Az ilyen csuda nem is volna lehetet­
len. Mert hiszen itt van ön, a klerikus, itt 
vagyok éli, aki előterjeszthetem, s itt van a 
király, aki jóváhagyhatja.

Nos, hát a delegáció forrásánál is együtt 
lesznek mindannyian, akik a mi mostani leg­
égetőbb csudánk megvalósulásihoz szüksége­
sek volnának. Olt lesz az obstrukció expozi- 
turája, mely ott is tud követelni és ott is tud 
megelégedni; ott lesz Tisza, aki megsúghatja 
Pilreichnak, hogy milyen egyszerű varázs­
szavakkal olthatná el a maradék-obstruk- 
ció rettentő szomjúságát; ott lesz Pitreich, 
akiről azt mondják, hogy szereti a ma­
gyarokat, s akivel szemben Tisza elég gaval- 
lérosan, talán tulgavallérosan is bánt; ott 
lesz a király, aki Tiszát is, Pitreichot is, hu 
magyarjait is meghallgathatja. A modern 
csudáknak tehát minden faktora együtt lesz. 
Csak akarni kell s a csuda megtörténhetik. 
Az ötnegyedesztcnrlős vajúdásból megszület- 
hefik a püspök, akarom mondani, a tisztessé­

fel, do te ismer.-d a családom történetét Tudod-e, 
hogy rögeszmémmé válik az az egy gondolat. 
Képes vagyok órákon keresztül üldögélni, gon­
dolkozni, mindig ugyanazon, mindig az az egy 
téma iáraszlja, kinezza, gyötri agyon az agya­
mat. A családom átka az én átkom: azok az 
asszonyok. Nem értesz félre? Nem egy bizonyos 
társadalmi osztályra gondolok. Fél- vagy nagy­
világi hölgv, színésznő, nyárspolgár felesége, 
leánya, mindegy, a külső viszonyok hatása alatt 
csak" variációk létesülnek — egy a típus. A túl­
nyomóan érzéki, kacér, könnyelmű, szükségeseién 
ravasz és kegyetlen nő típusa, akinek nincs 
beeaülotérzete, akinek a szerelmi vágya: élv- 
sóvárgás, az életkedve: örömbajhászat, életcélja: 
a férfiakon való uralkodás; aki egy életet képes 
tönkretenni, hogy magának megszerezze egy pere 
gyönyörét, s akivel szemben tehetetlen báb a be­
csületes, komoly érzelmű nő.

Lenke visszafojtott lélegzettel, dobogó szív­
vel hallgatódzott.

Most Irma néni szólal meg az ő csendes 
hangján.

— Tulzol. . .
De a mama izgatottan vágott a szavába:
— Csoda-e, hogy gyűlölöm őket? Amennyire

vissza tudok omlékezni, mindig asszonyok, ide­
gen asszonyok okozták vesztét mindenkinek, akit 
szerettem, gondatlan, lelkiismeretlen asszonyok, 
kik kacagva folytatták Útjukat, miután feldúlták 
az enyéim boldogságát. Az ő áldozataik voltak, 
nem érted? A nagybátyám, a felesége, a szüleim
— az ő áldozatuk vagyok én is.

— No izgasd iöl m agad— csititja Irma néni.
— Tudom, tudok mindent. Érthető, hogy védelmezni 
akarod az uradat és felelősséggel terheled az 
asszonyokat, kik elfeledtotték velő kötelességét a 
feleségével szemben.

A kis Lenko érzi, hogy az arcába szökik a 
vér. Gyors, majdnem akaratlan mozdulattal a tű­

ges politikai restauráció. Ha Pitreich a de­
legációban garanciákat nyújt, hogy az ígért 
katonai reformok nem fognak elkallódni és 
megposhadni, s ha a magyar király valame­
lyik cercle alkalmával ejt egy szót a komoly 
reformok komolyanvéleléről: akkor elesik a 
legnagyobb akadály, elesik az a tagadhatat­
lanul nem egészen jogosulatlan bizalmatlan­
ság, hogy mikor katonai reformokat Ígérnek, 
rendszerint a reformokat tartják meg s nem az 
Ígéretet. A delegációban s a delegáció körül a 
bizalmatlanság utolsó okai is eltűnhetnének. 
S vagy már ottan Bécsben, vagy legrosszabb 
esetben itthon Budapesten, készen várná az 
összeülő parlamentet a kibontakozás mondata. 
Már csak a pontot kellene utána rakni.

Folyton hangoztatják az egyik oldalon, 
hogy ezek a mostani Ígéretek a legkomolyab­
bak. Folyton felelgetik a másik oldalon, hogy 
a tapasztalás nem engedi meg nekünk a bi­
zalom lukszusát. Ha valahol, a delegációban 
és környékén igazán könnyen, gyorsan és 
alaposan el volna intézhető ez a kellemetle­
nül húzódó kontroverzia. Erősebb és hatáso­
sabb garanciákkal mindenesetre eloszlatható 
volna a bizalmatlanság. És ha, föltéve a leg­
rosszabb eshetőséget, az obstrukció még akkor 
is csöKönyösen megragadna álláspontján: akkor 
is megvolna a magyar kormánynak az a haszna, 
hogy igazán joggal hivatkozhatnék a nemzet 
előtt az összes békés eszközök kimerítésére, 
igazán joggal mondhatná, hogy megtett min­
dent s most már a leleplezett erőszakra 
leplezetlen erőszakkal kell megfelelnie. De 
nem hiszszük, hogy amennyiben a hadügyi 
kormány kellő formában prezentálná a refor­
mok garanciáit, az obstrukció be ne lássa a 
harc folytatásának céltalanságát, káro3 voltát, 
sőt hazafiatlanságát. Előzékenységre előzé­
kenység, komoly szóra komoly elhatározás 
volna a válasz s erre a parlamenti szünet 
alatt, a bejelentett erősebb rendszabályok

iéhez kap. Szeretne nem hallani. De mégis győ­
zött a kíváncsisága.

— N'e többet erről, — mondja a mama bágyad­
tan. — Tévedsz, azt gondolod : csak a saját sorsom 
keserített el. Az semmi. Hidd ol, még egészen 
fiatal leányka voltam, mikor meg voltam gvőződve 
róla, hogy egykor nekem is meg kell küzdenem 
az uramért s hogy ebben a küzdelemben csúfosan 
le lógnak győzni. Pedig csinosnak, szépnok is 
mondtak. Do szép volt Amy is, a Dezső nagy­
bátyám kedves, bájos felesége s tudod, mily kí­
méletlenül hanyagolta el Dozső a variéték első-, 
másod- és harmadrendű csillagai kedvéért, 
a hatalmukba koritették testestül-leikestül, vagyo- 
nostul: a2ok az asszonyok.

A szüleim tragédiáját ismered. Ha elgondo­
lom — atyám, a legjobb térj és páratlan a p a : 
odáig jut, hogy véget vöt az életének, mert az a 
kacér kis nevelőuő ráadta a főjét, hogy elosábit- 
tatia magát vele. És a fivérem — Im re? Ilka 
gréi'ué, az a nagyvilági kokott, unatkozott a bir­
tokán, ahova féltékeny ura akarata száműzte. Ma­
gához csalogatta a fiút — mint mágnes a vasat, 
úgy vonta, amerre ő akarta — három éven ke­
resztül az urával larta ttr ki szeretőjét: mint 
háziorvosát. Imre nem tudott elszakadni attól az 
asszonytól. Csak amikor már késő volt. A pálya­
futása elvágva, becsületérzése alapjában megin­
gatva. Tökéletesen elzüllött. Pedig előkelő gon- 
dolkozásu, tehetséges fiú volt Imre, az anyám 
bálványa.

— Ismertem. — jegyzi meg Irma néni nyu­
godtan, nyomatúkkal. — Szilajvérü, erős érzékű 
ember, mint atyád, m int nagybáiyád, mint urad, 
aki, tudtommal atyád, és nagybátyád unokaöccse.

Do a mama, m intha oda sem akarna hall­
gatni, gyorsan, lázasan folytatja:

— Bármit mondasz, azokban az asz- 
szonyokban látom szorencsétlenségünk közve­
tetten okozóit. Ezeknek a férfiaknak az élete
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előtt, az utolsó órában még alkalmat kinál a 
magyar delegáció. Es legalább egyszer azt 
mondlialnók, hogy történi valami Béctben, 
ami — nekünk jó . . .

B E L F Ö L D
B ánffy Dezső D ebreczenben. Deówaeuben 

ma történt a Bánffy-párt ünnepéiyos megalaku­
lása. A zászlóbon’á? ünnepére -maga báró Bánfly 
Dezső is Dűbreczonbo utazott, ahol párttelci nagy 
lelkesedéssel fogadták. Az alaku'ó közgyűlésen, 
amelyet gróf Doyen! éld József pártelnök nyitott 
meg, háromét cr ember vett részt. Képviselve vö t 
a közgyűlésen a kolozsvári, deési, hunjadmegyoi, 
torontáli és nyíregyházai Bánffy-párt is.

Báró Bánffy Dezső a n. e j nyitó-beszédben arra 
emlékeztetett, hogy a mu tn  áron Debreczenben 1 ang- 
zot iöl az első szó, amely tiltakozott a nemzet jogai­
nak lö adása ellen. A debreczenl határozati javaslat 
alapján indult meg országszerte a törrénybatíságok 
nemzeti mozgalma. Ezen alaphoz ke l rákig ragasz­
kodni. A mai helyzet nehéz. Be éle ki kel bontakozni 
nehogy talán akotraányunk veszélybe jusson De ez 
nem oly könnyű dolog, mert engedni a mmieti jogok te­
kintetében nem szabad (Le kés éljenzés ) Másfelől az alkot­
mányos élet gépezetét sem helyes megakasztani. Meddő 
küzdelemben fecséreli erejét a nemzet harminchét év 
ó ta; a közjogi a'ap támadása és védelme körül íolyik 
e küzdelem. Meg kell tehát szüntetni a közjogi har­
cokat s a meglévő állapotok alapján kell megterem­
teni az egységes nemzett államot és j ed g úgy a 
nemzeti •tejlődés, mint a gazdasági önállóság tekinte­
tében. A pragmatica sanctio biztosította a magyar 
álam tejes lüggetlen öuál óságát s ezzel a nemzeti á la n 
tovább lejieszthetését. 1 J4S-ban ezen az alapon rendeziüt 
önálló belkormányzati helyzetünket. IS67-ben ped'g 
szükségessé vá t az Ausztriával való viszony ren le- 
7ése. Az uj pár.nak programmja abban á'. , hogy a 
67-iki kiegyezésnek teljes tartalmat kivan adni és en­
nek érvényesülésével akar;a a magyar á lamot egy­
séges magyar nemzetivé és gazdaságilag teljesen lüg- 
ge.lenné tenn*. A 67-iki törvény erre megadja a 
módot, a katonai kérdésekben is. Nem elég a 
küz,ogi a’apot védeni, hanem az kell, hogy épít­
sünk rája és íejleszszük. Az önálló vám őrü­
letnek nem á'lja ú ját semmi törvényes akadály. 
Ezt kell tehát megvalósítani, mert a gazdaságilag 
lügget en nemzet mind g erős. Az uj pártalaku ás át 
fogja alakítani a parlament hangu'atát ha a meglévő 
alapot nem támadjuk, hanem arra támaszkodva, épí­
tünk. így lehet razkód'atások nélkül a nemzeti fejlő­
dést biztosítani. Végül erőteljes szervezkedésre buz­
dítja híveit. Az uj párt sürgeti a paritás j gcimén a 
nemzeti államnak a külképviseletien Ausztriával 
teljesen eg; enlő jelentkezését; s ugyancsak a 67: XII. 
•-c. alapján a nemzeti oktatásnak a téderőben tejes

más fordulatot vett volna, ha u végzetes percben 
amazok nőm keresztezik útjukat. O hányszor za- 
zurták meg álmaim nyugalmát: csipkefodrdikkal, 
az illattal, mely azokból ár ul. a pillantásaikkal. 
Nem reszkettél meg suli t pillantásaik hatás i alatt, 
Irma? Bűvös a szemük súgóra, kábítj a lebelie- 
tük, más a ruhájuk suhogása, más a kezük érin­
tése, mint a mienkó. A minden napi éle t gondjai, 
keservei nem támadják meg sem külsejüket, h *:ii 
szelleműket, lelkűket. Mindig képesek, mindig 
készek arra, hogy élvezzerek s élvezetet nyújtsa­
nak. ( ’soda-e, hogy nem tud ellcntállni a lórii ? 
Rettegek tő lü k . . .  Nézd. Lenke kis leány, még 
számba sem vehető. És én már is aggódom a 
jövőjén. No nevess ki, borzadok a gondolattól, 
hogy őt is férjhez kell adnom, hogy valamikor ő 
is áldozata lesz egy olyan asszonynak, kivel mi 
becsületes nők nem mérkőzhetünk', mert felfogá­
sunk, érzésünk nem engedi, hogy az ő fegyveiéi­
vel vívjunk.

Odakinn csöngettek. A hangok elhallgattak. 
Kár.
Lenke érezte, mily lázasan lüktet a vére, mint 

remegnek ajkai.
A szobaleány vendéget jelentett.
Istenem, ide fognak jönni. Lenke gyorsan

és nesztelenül, min' a macska, osont ki az ebéd­
lőből, suhant keresztül n sötét szobákon, egészen 
az utolsóig: ez í z övé. Ott magára zárja az ajtót. 
Felcsavarja a villamos lámpát. A kékre festett, 
t»hérbutorns uobácskát elő ti a fény. A sarok­
ban magas, keskeny tiikör. Lenke lassan, de ha­
tározottan, mint az alvajáró, közeledik a tükör­
höz. Előtte megáU.

érvényesülését, még podig úgy a tiszti oktatás, mint 
a legénységi kiképzés terén. A vezérlet és belszerve- 
zet nem iog alja magában a nyelvkérdés megoldását, 
a hadsereg nyelvének meghatározása nem haduri jogi 
hanem a törvényhozás joga. Követeli továbbá a válasz­
tói jog tetemes kiterjesztését, a cenzus leszállítását, 
a po itikai jogoknak a munkásosztályra kiterjesztését, 
a választói jogot azonban a magyar nyelv bírásától 
akar a lüggővé tenni. Kívánja továbbá az adórefor­
mot, a fogyasztási adók leszállítását. A dinasztia 
érdekében követelni kell a paritásnak megfelelő 
magyar udvartartást. A bizalmat a korona és a 
nemzet kőit nem túlzott lojalitással, hanem a feje­
delem őszinte fölvilágositásával lehet elérni. (Nagy 
éljenzés.) Tapasztalásból mondja, hogy bizonyos 
dolgokat célzatos e leukezés miatt nem lehet elérni, 
mert egyes tényezők, akiknek a magyar álla­
mot kellene képviselni, a magyar állam elfedésére 
törekszenek. Végül újból szervezkedésre hívja löl a 
megjelen'oket. (Hosszantartó éljenzés és taps )

Bánhy után dr. Tüdős János és Eőrösy Ká'mán 
üdvözöl ók az uj programot, majd a más városokból 
jött Bánffy-párti küldctségek vezérei szólaltak föl.

Végű megalakult az uj párt tisztikara. Elnökké: 
gróf Dcgenfeld József, helyettes elnökké: Szabó Kál­
mán iparkamarai elnök, alelnökökké: Beryer Jenő 
építész, E’ös Lajos tanár, Pálfíy Gábor birtokos, dr. 
Popper Alajos orvos és dr. Tüdős János ügyvéd, tit­
károkká: dr. Körözy Ká mán ügyvéd dr. Tüdős Kál­
mán orvos vá’asztattak meg.

Az állami tisztviselők közgyűlése.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Ealapeat január 31.
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete vasár­

nap délután 4 órakor lartotta rendes évi közgyűlését 
a vármegyeház nagytermében. A közgyűlést Vörös 
Lösz 6 elnös nyitotta meg, s miután határozatképes­
nek mondotta a közgyűlést, fe'olvasták az egyesület 
múlt évi tevékenységéről szóló je entést.

E jelentés szerint az egyesület egész esztendei 
tevékenységét a fizetésjavitás kérdése foglalta Je. 
Elmond a a je'entés mi történt ebben az ügyben a 
kormány részéről, kiemeli a visszavont javaslat ső­
re mcs intézkedéseit és hangsúlyozza, hogy a fi etés 
pót ék törvéuve sem tudta lecsendesiteni az ország­
szerte mu'a kozó izga'ottságot. Különösen sére’mes 
e törvényben az. hogy a NI—VI. fizetési osztályok­
ban az első fizetési fokozatnak megfelető pótlékok nem 
adattak ki s ezáltal éppen a hosszú idő óta szolgáló, 
többnyire családos tisztviselők szenvedtek anyagi sé­
relmet. A választmány a mai közgyűlésen indítván t 
njujt be amely felsorolja a sérelmeket és kérni lógja 
a kormányt, hogy a vég eges rendezés alkalmával 
azokat orvosoüa. A jelentésben érdekes adat az, 
hogy az egyesületnek a múlt év végéig 3249 közvet­
len és 19:3 közvetett tagja volt.

A jelentés körül megindult vitát Juhász Ödön 
nyitotta meg. Keményen kritizá ta az elnökség e já-

Szőke, göndör baját meuaranyozza a fény, 
ragyogva veszi körül az ő lágyvonásu, fehér 
arcát, melynek ajkai vérpirosak s ha kissé nyitvák, 
mint most, kilátszik az apró, hegyes fogak fölött 
a rózsaszínű foghus.

— Szép vagyok, — suttogja a  leányka — do 
a szépség nem minden. Azok az asszonyok — 
Hogyan is mondta a mama? „Bűvös a szemük 
súgna  szédítő a mosolyuk, más a ruhájuk, su­
hogása, más a kezük érintése, m in ta  miénk1* ...  
Kié? — A becsületes, erényes asszonyoké. — 
Értem. Akiknek komoly az érzésük és tiszták s 
erősek az elveik. Kiket legyőznek, diadalmas fölényes 
mosolyával azok a hatalmas erős, ujjongó asszonyok, 
akik érdé r.esek az életre, mert élni tudnak! Es 
a többiek? Nem tudnak élni, nem tudnak győzni, 
mert becsületesük? — Oh! A mama tévesen fogja 
föl a dolgot. A becsületes asszonyok a fonákját lát ják 
ennok a pernek. Nem tudóin megmagyarázni, do ér­
zem. — Még alig látszottam ki a földből, máris fiúval 
játszottam inkább, mint leánynyal. Iskolába is a 
szomszédok Palikája kisért el nap nap uláD. Ké­
sőbb, amikor vizsgáztunk s a többi leány figye­
lemmel lest© a tanító szavát: az én szemem lopva 
odakandikált a hallgatók közé s ha fin pillantá­
sával találkozott: kigyulladt az arcom. Másféle 
léptekkel mentem a tábla elé . . . Azóta, hogy 
kimaradtam az iskolából, alig beszélek valakivol. 
Elég baj, hogy a mama nem szereti a társaságot. 
— De a minap megérintette a kezem csuklóját a 
papa írnoka, a kis Bahó György: és én éreztem, 
mint jut, édes forrongásba a vérem s a tekinte­
tem mint tapad oda — majdnem akaratom nél­
kül — a fiú arcára: és ő lesütötte a szemét . . . 
Akkor elcsodálkoztam. De azóta visszaidéztem 
emlékezetembe azt a jelenetet — s most tudom

rását, azt okolva azért, hogy a lizetésrendezésrÓl szóló 
javaslat lekerült a napirendről.

Vörös László elnök: Nem került le.
Juhász Ödön azután köszönetét fejezi ki gróf 

Batthyány Tivadarnak az állami tisztviselők érdekében 
a képviselőházban mondott beszédéért, (Felkiáltások : 
É jen Batthyányi) amelyet s-érintő Vörös László el­
nöknek kellett volna elmondani. (Derültség.) Hibáz­
tatja, hogy a lüggctlenségi és 48-as párt a rendkívüli 
parlamenti fegyverekkel való felhagyás feltételei közé 
a tízéll-léle fizetésrendezési javaslat változatlan fenn­
tartását fel nem veszi. Az elnökség intézkedései őt 
nem elégítik ki és ezért az évi jelentést tudomásul 
nem veszi. (E jenzés.)

Szilágyi Józset: Támadja a vezetőséget azért, 
hogy a fizetéspótlákről szóló törvényjavas at kiáltó 
igazságtalanságait teljes energiával megszüntetni nem 
igy ekezett; pedig az a javaslat — mely most már 
törvény — egészen elnyomja a kisebb javadalmazásu 
tisztvise’őket a nagyobb javadalmazásuak előnyére. 
Nem viseltetik bizalommal az elnökség iránt és ezért 
a jelentést nem veszi tudomásul.

Benedek Sándor alelnök, a közigazgatősági bí­
róság itélőbirája hangsúlyozza, hogy a választmány 
megtett mindent amit csak tehetett, A par.amenthez 
nem fordult, mert a paramontnek minden pártja he­
lyeselte Tisza miniszterelnöknek álláspontját, hogy 
egyszerre akarja rendezni az állami és megyei tisztvise­
lők fizetését. Tisza azonban tovább ment; amennyiben 
benyujotta a fizetéspótlékról szóló törvényjavaslatot 
és ma már 14 millió korona ki is lett fizetve. Az uj 
rendszerben sérelem kétségtelenül van a kisebb java­
dalma ásu tisztviselőkre, amelynek orvoslása végett 
kérvénynyel is fordulnak a kormányhoz és Szilágyi 
Józset felszólalása után a közgyűlés az évi jelentést 
tudomásul vet'e.

Miután minden irányban megadták a felment- 
vényt a pénziárnoknak, ellenőrnek és a számvizs­
gálóknak és elfogadták a jövő évi költségelőirány­
zatot a benyújtott indítványokat tárgyalták.

Elsőnek dr. Bitó Bertalan lerjesztette elő az 
iga:gató-választmánynak a kormáuvboz intézendő fel­
irat-tervezetét és kérelmét melyet a közgyűlés változatla­
nul elfogadott. A felirat arra kéri a kormányt: 1. Hogy 
a végleges rendezésnél az országos kongresszus me­
morandumában ki ejtett kivána makat fogadja el zsi­
nórmér ékül, vagy legliább a Hás asztalán fekvő 
törvényjavas'atban foglalt méreteket tartsa fenn: és 
hogv intézkedjék a kormány abban az irányban, hogy 
e törvényjavaslatban joglalt fizetési fokozatok és kár­
pótlékok rendszeresilteseuek és hogy ezen intézkceés 
az 1903. év január hó estjétől visszaható erőzel bír­
jon. (Zajos éljenzés.)

Az igazgatóválasztmány ez előterjesztésében, 
amely Benedek Sándor munkája többen szóltak mind­
annyian elismerést szavazva a kiváló munkálatért A*s 
a közgyü és azt egvhangulag magáévé tette.

Szilágyi József ind tványozza hogy az egyesület 
sürgősen hívjon össze országos kongresszust és abból 
ecy inoustre küldöttsége: kü d.ö í ó íe ségéhez, a kor­
mányhoz és a törvényhozás elnökeihez, mely kérje 
őket, hogy a lizetésrendezési javaslatban — az oszt­
rákhoz hasonlóan — az 1600 Koronás min'mutn vé­
tessék fel; továbbá küldöttség keresse fel a liigget- 
knségi és 48-as pártot, hogy hárítsa el azon Iá ri- 
nyokat, melyek az obstrukció folyton érik az áüami 
tisztviselőket.

Az indítványt a közgyűlés elvetette.
Pta’ász Ferenc kultuszminiszter* osztáh tanácsos 

azt inüitványozta hogv az állam és törvényhatósági 
tisztviselőknek a budapesti és kolozsvári főiskolákban

előre, milyen arc kifejezéssé), mozdulattal lépek 
majd elébe, lia újra meglátom.

Néha érzem, mint ébredeznek a lelkem­
ben szunnyadó hatalmak, tudom, erőt fogr ak 
venni rajtam — ők játszanak majd velem, nem 
én velük — ők fogunk vezérelni. .  .

Hirtelen lehunyta a szemét Lenke, a  fejét 
liátravotetlo: táncolni kezdett. Eleinte lassan, 
ütemesen, hajlékony alakját sajátosan, de kecse­
sen riDgatva, majd gyorsabban, egyre tüzesebben; 
karjait ogy szilaj mozdulattal a teje lölé vetette, 
szemei, ajkai mosolyra nyitlak és egyszerre csak 
odaperdült a tükör elé és kipirult, szenvedélyes 
kifejezésü orca láttára halk, dallamos kacajra 
fakadt.

— Es engem félt a mama ! Szegény m am a! 
Ila merném, megsúgnám neki: ..Anyácskám, őrül) 1 
Lesz, aki megfcoszul. Mert én meg tudok vivni 
azokkal az asszonyokkal, élesebbok a fegyvereim, 
mint akármelyikéi Értem őket. Nyugtalanok, 
örökké éberek az érzékeik, sebesen kering a vérük, 
minden elvet, meggondolást elsöpör az arja, erő­
szakos. lékozhetotion u vágyak s azért nem lehet­
nek becsületes, erényes a ssz o n y o k ! ..;  Nini. Hát 
akkor én . . .

Nem gondolja végig. Hanyattveti magát a 
pamlagon s  a púira párnákba rejti titokzatos, sej­
telmes mosolyát . . .

Ismertem a kis Lenkét, a szülőit, a családja 
történetét. A minap követtem, hosszú darab utón, 
mikor sétálni ment az angol misszel. S aztán 
megsúgta nekem n furcsa, o különös dolgokat az 
ebédlőajtó függönye s a leányszobácska hosszú, 
keskeny tükre.

A RutiapBSti Napló fiókkiadnhivatala Muzeuni-körut 18, sz. a, (Takarékpénztári épület) van.
K
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tanuló gyermekei számára az állam támogatásával 
internátus létesitessék. Ez indi'ványt a közgyűlés 
jiíVV lelkesedéssel logadta és a kivitől módozatainak 
megbeszélése végett a választmányhoz utasította.

Végül a sajtónak szavaztak köszönetét, amiért 
mindenkor önzetlenül támogatta a tisztviselők fizetés- 
rendezési mozgalmát.

«
A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kor­

mány rendeletét, amely az 1904. évi 1. törvénycikkben 
nyert felhatalmazás alapján, további intézkedésig sza­
bályozza az állami tisztviselők személyi pótlékát. 
A rendelet lényege aronos azokkal a kormányintéz­
kedésekkel, amelyek lapunk révén is már nyilvános­
ságra joto'tak.

A  B U D A P E S T I N A P L Ó  te le fo n ja .

S z e r k e s z tő s é g  5 6 —12 

K ia d ó h iv a ta l 5 4 —3 9

H ÍR EK
B udapest, január 31.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-ikén 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon leiáit, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a iapo: akadálytala­
nul küldi:essük tovább.

— E s té ly  a  m in isz te r e ln ö k i p a lo táb an .
hzelőtt hnt évvel nyíltak meg utoliára a magyar 
társadalomnak a miniszterelnöki palota termei. 
Mi este gróf Tisza Istvánnak és nejének meg­
hívására ismét megjelent a magyar társadalom 
elitje a miniszterelnöki palotában és különösen 
nagyszámban az arisztokrata hölgyvilág, amely 
Bánffy miniszterelnök estélyeiről tudvalevőleg 
távolmaradt. A remek gobelinekkel díszített hölgy- 
1 ormok este 10 órakor, egy f lórával az estély 
megkezdése után annyira megteltek, hogy akik 
később jöttek, már alig találtak helyet. Do 
nemcsak a gobelines szalonokban, hanem a 
nagyteremben is szorongtak a rondkivüli nagy 
számban megjelent úri vendégek. A kormány 
tagjai mind m egjelentek; a képviselőház és fő- 
lendiház tagjai feletto nagy számban és az ellen­
zék erősen volt képviselve a  vendegek közt. A 
néppárt csaknem toljos számban megjelent, mig 
voltak, akik észrevették, hogy a Szederkényi- 
párt tagjai közül egy sem . volt jelen. Eljöttek a 
tudomány és művészet előkelőségei, a miniszté­
riumok főtisztviselői, a főváros vezetői, az 
ipar és kereskedelem ismert képviselői, vala­
mennyinek nevét felsorolni lehetetlen volna. Elágaz 
hozzá, hogy oly vendégsereg volt együtt, melynél na­
gyobbat és fényesebbet rég látott együtt a főváros 
tiraadalna. Fei l l  óra felé megnyíltak ;i gazdag 
buffet termei. A társaság egy része erre a nagy­
teremből odavonult, de azok helyébe folyton uj 
meg uj vendégek érkeztek és a házigazda cs neje 
kifogyhatatlan szerctotrcméltósága és figyelme 
fogadott mindönkit. Éjtől után oszladozni kezdett 
a díszes vendégsereg, mely e.ty felejthetetlen est 
emlékét vitto magával a miniszterelnöki palotából.

— Wtfchaelmana I^uác emléke. Ma telt le egy 
óvó hogy lovag TWichsdmann Ignác építész meghalt. 
A boldogult öreg ur tudvalevőleg* két milliós alapít­
ványt tett tele részben a keresztény, fele részben a 
zsidó tanít ;k árváinak javára. Nagy jótevő é emlékére az 
országos izr. tanítóegyesület ma kegyeletcs ünnepélyt ren­
dezett. Az ünnepélyen a Wrcftw/m un  Ó3 Ncuseiiloss család 
tagjain kívül megjelent Molnár Viktor államtitkár a 
kultuszminiszter meg bízásából, Déry Fereno tanács- 
jegyző a iővóros képviseletében, Kobner Zsiginond a 
pesti zsidó hitközség elnöke stb. A megnyitó beszé­
det Kornfeld Gyula a zsidó tanité-egycsület elnöke 
mondotta, miro L’iírd Rezső tartotta meg magasszárnya- 
lásu emlékbeszédét IFedw/mtinN Ignác lelett. Az­
után Gőöx József a magyar tani'.ók országos bizott­
sága nevében emlékezett meg a tairtóság nagy jóte­
vőjéről, dr. Sebestyén Károly pedig lendületes költc- 
ménynyel adózott Weohselmann emlékének, a z  izr. 
tanítóképző énekkara ad’a elő azután Major Gyulái ak 
Ŝ P  gyászdalát és Molnár Viktor államtitkár fejezte 
ki miniszterének kegyeletét, Korrfeld Gyula elnök erre 
bezárta az ünnepi ülést.

— A z  is k o la e g y e a ü le t  uj t itk á ra . Az
Országos Magyar bskolaogyesűlet ma delolőlt 
igazgatósági ülést tartott gróf Zichy Jenő elnök- 

a â^  és az újonnan szervezőit titkári állásra
Aórdayt Emilt, az ünnepelt költőt, lapnak oszlo­
pos munkatársát választotta 111 ?g.

— Országos Magyar Szövetség A VI. kerületi 
filől áróság nagytermében ma megalakult az Országos 
dagyar Szövetség VI. kerületi bizottsága. Az a uku ó 
írlokezle'et Vássonyi Yihnos nyitot’a meg és gróf

Est-.rházy János ismertette a szövetség hazafias törek­
véseit. A gyűlés a szövetség elnökévé Jálics Gézát 
választotta nie?, társelnökké gedig Cséry Kálmán 
nyug. táblai bírót, aki 100 koronás alapítványt tett a 
szövetség alap a javára.

—- Ö n g y ilk o s sá g  id eg en b en . Bt/yradból 
táviratozzék, hogy egy oltani szállodában Árpád 
Béla gyógyszerész morfiummal mogmérgezto ma­
gái és meghalt. Árpád még tegnap követhette el 
az öngyilkosságot s mikor ma reggel benyitottak 
szobájában már nem lehetett rajta segíteni. Az 
életunt ember egy belgrádi udvari gyógyszertár­
ban nyolc hónap óta volt alkalmazásban, aze.őtt 
Budapesten élt és itt lakika feloségo és két gyer­
meke.

— Két kasiinó közgyűlése. Az ország két leg­
előkelőbb társasköre a Nemzeti Kaszinó ma délelőtt 
tartotta közgyűlését és régi szokáshoz biven, aznap 
a délutáni órákban az Országos Kaszinó is.

A kemzeti Kaszinó Szentiványi Géza indítványára 
elhatározta, hogy a jövő évtől kezdve évenkint 20,000 
koronát fordít a hazai művészet pártolására. Az igazga­
tóság három tagjára s a választmány tagjaira belől) t vá­
lasztás eredményét a jövő vasárnap a bi'o esitő köz­
gyűlésen fogúk kihirdetni. Ugyanaz nap lesz a 
Széchenyi-lakoina, amely alkalommal Széchenyi Emil 
soproni főispán mondja az emlék beszédet.

Az Országos Kaszinóban az évi jelentés felolva­
sása után betöltötték a vá'asztmáuy bán megüresedett 
tagsági helyeket. A közgyűlést bankét követte. Nagy 
figyelemmel hallgatták H ekerle Sándornak, a kaszinó 
’gazgatójának nagyszabású lelköszöntőét, amelynek 
vezérlőgor.dolatz az volt, hog.v a középosztálynak szakí­
tania kelt kedvelt életmódjával, úri és nem úri foglalkozás 
irán’i előítéletekkel. A gazdasági élet minden ágára 
ki kell terjesztenie tevékenységét és minden tisztes­
séges munkának meg kell adnia a társadalmi jogo­
sultságot E nélkül a magyar középosztály nem óv­
hatja meg mai vezérszcr.-pét és nem biztosíthatja a 
nemzet fejlődését. Hasonló szellemben szólalt lói 
Gulner Gyula, hangsúlyozva, hogy ha a magyar kö­
zéposztály demokratikus irányban halad, megőrizve a 
hagyományokhoz va 6 törhellen ragaszkodást, akkor 
se vagyon, se születés, se pénz, se intrika nem ra­
gadhatja ki kezéből a társadalom és az ország 
vezetését

•• Dohányzás az Operabálban. Az Operaház
á:arcos báljának rendezősége engedélyt kért a székes­
főváros tanácsától arra, hogy a bálon a cukrászterem­
ben és a társalgóban dohányozhassanak a vendégek. 
A tanács elutasította a rendezőség kérelmét, a belügy­
miniszter azonban megadta a kért engedélyt.

— Ösztöndíjas orv snövendékek. Az orvoskari 
tanártestület tegnap tartót ülésén ítélte oda a segély 
díjasat. Előző eu az elmekórtaut tanszék mellé 11-ik- 
segédt.ek megválasztották dr. Sipócz Gézát. A díjazá­
sok a következők : A < apedbó alapból 10U—100 koro­
nát kaptak: Golducr llermann, Qoblberger Márk és 
Balázs Árui n. A Csausz-féle alapitvánvból 200—2C0 
koronát kaptak LÓwy József, U’wrMí/e/d Zoi áu. Zemann 
Dezső, Jankulor Sándor. Kovács Kibárd. Garai Lajos, 
Mezey János. Schulhof Sándor és SchÖnhtim Lajos or­
vostanhallgatók.

— Letartóztatott orgazda. A rendőrségnek már 
régebben le tűnt, hogy Spitzer Samu kender utcai 
íüszerkereskedő feltűnően potom pénzért árusít vete- 
ménymagvakat. Az a gya-u merült löl hát, hogy 
Spitzer azoknak a tolvajoknak orgazdája, akik egy 
idő óta a nagy magkereskedőket állandóan lep ák. 
Tegnap ezen az alapon házkutatást rendeztek a bolt­
jában. ahol ór ási mennyiségű veteménymagot talá tak, 
ta áltak. amelyeknek eredőiét Spitzer nem tudta iga­
zolni. Éppen javában tartott a kutatás, amikor beállí­
tott a boltba egy csavargó egy nagy 2sak repce­
maggal. A detektívek kérdőre vonták s kisü t, hogy 
Fábián György napszámos, aki lopásért többször volt 
büntetve és a fővárosból is ki van tiltva,•Fábián azt 
mondta, hogy a zsák nagotla 'áta . Ezt azonban 
nem hitték el neki s úgy őt, mint az orgazda sza­
tócsot, Spitzer Samut letartóztatták.

— Halá'ózás Birsből táviratozzak, hogy Hofj* 
maiin József leslómüvész az éjjel 72 éves korában 
meghait.

— Razzia. A rendőrség detektivlcstületo az éj­
szaka razziát tartott az Angyalföldön és a VH-iit kö­
rűimben lévő kávéházakbán és kávémérésekben. A 
Verseny-kávé ház bán két veszedelmes utazó zsebtol­
vajt fogtak e l : Grunjeld Ignácot és Kohn Endrét. Kí­
vülük k ézrekerültok még Aarcz Mór Geist Izidor, 
Baucr dbzsvl llcrzog János és Singer Vilma notórius 
zsebtolvajok.

— Bűntény a a Zslgmond utcában A Zsig- 
mond-utca 26. számú búiban a rendőrség teguap 
büntanyát ledezett lel. Özvegy Várkonyi ístvanné, 
született Romot Jozeía volt a lakás bérlője. Az öreg 
asszony facér cselédleányokat csábított magához azzal 
az ürügygyei, hogy 0 csó áron heti két koronáért ad 
nekik szállást és ellátást. A nála lévő cselédeket 
azután erkölcstelen iizelmekro kónyszeritette. A t iin- 
tanyán négy cselódleánvt találtak, akiket a rendőrség 
toloncházba vitetett. A csábító asszonyt huszuapi 
elzárásra ítélték.

A magyar színpad s a kritika.
l i l a :  fé n y e s  Samu.

A  Szerzők Egyesülőiének alakulása körül 
széles vita indult meg a napilapok hasábjain. Az 
eszme illusztris fülvotőjo különösen az idegenség 
ellen lát az egyesületben erős gá'at, egy tiszte­
letre méltó kritikusunk pedig gúnyosan emlegette, 
hogy voltaképp rossz darabok védőszövetkezetéről 
van szó s hogy ennek folytán nem annyira a 
Szerzők Egyesületére van szükség, mert a magyar 
drámai termékek módfelett silányak.

Nőm akarom én apológiáját írni a magyar 
dráma íróknak, sőt azol; közé se tartozom, akik 
az egyesületben az idegenség ellen erős gátat 
remélnek, bár Ilerczeg Eeronccel én is rettene­
toson erezem az idegeoség züllesztő hatását. Azt 
meg már éppen veszedelmesnek tartóin, hogy 
cenzurás rendszabályokkal irtsuk az idegen soloj- 
tet. Minden cenzúra a szabad gondolkozás fojto- 
gatója, de sohasem az orkölestolenség Eeprője. 
Nálunk se volna ez másképpen.

Annyit, amennyit tán használhatna ez irány­
ban a Szerzők Egyosületo, de gyökeres orvoslást 
azért nem Is hét tőle várni, mert az idegenség 
burjánzó tultengéséuek oka elsősorban a — 
kritika.

Abban a cikkelyben, moly olyan lesújtó Íté­
lettel bunkézza le a magyar drámairodalmat, az 
idegenimádás klasszikus példája nyilatkozik mog. 
Mert ez a mondás, , a magyar drámairodalom nem 
ér semmit", annyit jelent, nogy az idegen dráma- 
irodalom — a mi nyelvünkön — a francia dráma- 
irodalom sokkal-sokkal többet ér. A magyar 
Semmi, a francia a nsgy Minden.

Ez vak idegenimádás; vak, mert iszonyú 
hazugság. Ez a kritikai elv volt az, mely 30—40 
esztendő óta a magyar színpadot, a francia dráma 
ionjába nyügözto, minden párisi szemét lerakodó­
helyévé tette.

Félszázad óta a francia diám lirod dómnak 
egyetlenegy programmpontja volt: — a házasság- 
törés. Száz és ezer változatban Auaicrtől egész 
Donnayig. legfeljobb annyi változatossággal, hogy 
néha a házasságtörés eeyes accidenciáiról — a 
zabigyorekckröl és a kekottokról — is szó esett.

Hogy a francia dráma otthon egy iélév- 
százudon át el tudott élősködni ezen a témán, 
annak még meg van a maga nép-psichológiai 
magyarázata: — a második császárság léha, s : . i-  
hámos, züllött erkölcsi viléga — de , nálunk ez 
soha társ.idaini kérdés nem volt. Am ebből i 
fertőből Fianciaország rég kilábolt, most diadal­
masan vívja a lelkiismeretűknek, a szabad elmé­
nek felszabaduláséit a züllés, a hipokritaság nyű­
geiből, do a franc a dráma még mindig nem tu­
dott uj programmpontokat M  npni. Már Fr neia- 
országban nincs kongregáció, de a francia dráma 
még mindig a kcrgregációplántáló császtr er­
kölcstelenségei körűi táncol; szocialista minisz­
tere van már, de a dráma még mindig a h á a s -  
eágtűrés kátyúiban bódorog s más szociális prob­
lémát alig tárgyal. Még otthon is hazugságod 
vedlett tehát a  francia dráma, (i álunk mindig is 
az volt) még otthon is megelégelték már s annyira 
prograinmtilan lett, hogy l’áris színpadán Ibsen 
és az északi germánok szólalnak meg, — de a 
magyar kritika még ma is a Íruncia drámáról 
veszi a  mértéket.

A magyar kritika évtizedeken át telhetet'cn 
volt a  íruncia drámák dicséretében, a magy: i 
színpad azok istápolásában. Es hol vannak azok 
a nagymesterek? Augiért, Sard'Uit és a náluknál 
kisebbeket már ma — némelyikük él még — a 
feledés pora borítja s egy évtized múlva Dumus 
fils is végleg odatemetödik.

De a magyar kritika még mindig áhitatns 
csodálattal csiigg a francia drámán és a legelő­
kelőbb magyar színpad még mindig a párisi t . -  
kolmányok lerakodó helye. Nőin kell ékesebb 
példa, mint Donnay ur V) vcstílyn és Mir, ouu ui 
Oictieje. Mind a kettő mód nélkül rossz darab — 
rossz és unalmas. Még a híres francia techniká­
nak is a csődje, — a logjobb eszterga is elkopik 
50 év uliitt. l ía  magyar szerző merne ilyen unal­
mas lenni, azt, hog.v többet no mondjak, Kesslei 
József szőröstül-bői üstül mogonné vacsorára.

Do Donnay ur darabját hasábos tárcák­
ban tárgyalta a magyar kritika. Lélektani, 
bölcseleti, ölök embeii, szociológiai alapon c- 
szempontokból. Az egész magyar lyrai- és elbe­
szélő kőltész=t 30 év óta együttvéve aDnyi mél­
tatásban nem részesült, m int a Donnay ur kokott- 
históriácskája, Mirbeau ur pedig ranga kacagott 
Volna leghang, suliban, ha mind elolvassa a da­
rabjairól irt magyar kritikákat; még aki ütötte ib­
olyán kegyelettel tette, mint mikor egy omladozó 
oltárt kell eltakarítani. Ilyen komolyan még ő 
maga se veszi magát.

Es mit beszéljek arról a becéző gondról, 
arao'ylyel az ilyen darabokat a s inlniz dédelget' 
Mind a kettő megbukott az első esién, do azért 
kitűzték négyszer, hatszor, nyolcszor, tizszer, va­



4 Bndapeít, hétfő budapesti napló 1904. február 1 s s .  uám.

sárnapokra, ünnepnapokra, csakhogy valamikép 
csorba ne essék Donoay és Mirbeau urakon és 
különösen — a magyar kultúrán.

A színház dolgát nem bolygatom — majd 
sorát ejtem annak is — de hogy pusztán a ped- 
zése ennek a  húrnak milyen érzelmeket ébreszt 
a magyar szerzők lelkében, annak a loirúsába bo­
csátkozni se merek. Az igazgató urak különben 
csakis a kritika közvéleményének hódolnak ebben 
az eljárásban.

Donnay és Mirboau darabjait csak úgy ta­
lálomra kaptam ki, a magyar kritika azonban 
nem válogatós az idegon termés doigátan, min­
den idegen előtt megharakirizi magát. A Lulti 
szerzője lángelme, kiről a darabnal unatkozó 
kritikus urak mint egy reveláciéról Írtak, a Barrie 
ur CráAtoiját pedig a szó teljes értelmében mint 
ez angol-szász szellem fényes diadalát ünnepelték. 
És hiszem, hogy ha az obstrukc'ó a kritikaolva­
sásra is időt juttatna a közoktatásügyi miniszter­
nek vagy a miniszterelnöknek, alkalmasint le­
iratot intézne Somlóhoz, a magyar kultúra e 
diadaláért, mint amilyet már Mcnna Vaonáért 
kapott.

Ez se utolsó adalék ám e korszak történe­
téhez, hogy hatvanhét óta az első momentum, 
amikor a magyar kormány hivatalos aktusban 
vett tudomást a magyar színpadról, — a Monna 
Vanna szinrehozataláért intézett elismerő oklevél. 
De nagy kulturnemzetnek tarthat minket Maeter- 
línek ur. És ezt a kritika, a magyar kritika 
himnuszzengése tövé. Fő, hogy törvénybe nem 
iktatták.

Temetőn járnak a magyar szinikritikus urak, 
de a legtöbb hant nem azokon domborodik, aki­
ket ők parentáltak el, hanem azokon a feledésbe 
merült nagy idegen mestereken, akiknok a müveit 
követendő minták gyanánt dicsőítették. Egy negy­
venéves magyar kritikus a nevére se emlékszik 
annak az előkelő idegennek, akit harmincéves 
korában az égig magasztalt.

Az igaz, hogy sok gyönge magyar darab 
kerül színre, — de uramfia, hány gyönge idegen 
is! A Nemzeti Színház kétévi francia termésé­
ből csak a Monna Vanna aratott sikert. — podig 
hogy ez a  költészet és csiszolt müizlcs sikere 
lenne, azt a magyar kritika és a miniszterelnök 
panegyriso dacára sem lehet egész bizonyossággal 
állítani.

De a gyönge magyar darabok szinrekerülé- 
sénok is a legfőbb oka a — kritika. Ezekről a 
vékonypénzü darabokról Írják a legtöbb dicsére­
tet. Ami természetes is. Mert ezeket a darabokat 
a  pajtáskodás és a  protekció juttatja színpadra, 
minél gyöngébb, annál erősebb protekció s paj- 
láskodás, — ergo természetesen a  kri ika is annál 
elnézőbb.

A kivételekről nem szólok, bát islcnnek van­
nak kivételek a kritikus urak közt, — a kritiká­
ban azonban ezek a kivételek elmosódnak.

Vannak tudós, érdemes, jóakaratu, nagy 
tekintélyek, de az isten tudná csak megmondani, 
hogy e katédrás kritikus urak honnan meriiik 
elveikot, amelyok sogélycvoi sikerült létet adniok 
olyan drámai műfajnak, amely nem terem sehol, 
csak nálunk: — a )>Ali,adijjal koszoruzott színpad- 
képtelen műfajnak. Ha nem volnának élő, mozgó, 
mindennap pennát forgató lények, azt hihetne e 
kritikus urak felől az ember, hogy átaluszszák az 
egész életet és c.-uk olyankor kelnek fői, mikor 
egy-egy pályadijjal jutalmazandó müvet meg 
akarnak kritizálni. Sejtem, hogy ezek a maguk 
álláspontját tán némiképpen nemzetinek tartják. 
Esztétikájuk alapelveit állítólag Aristoteles és 
Quinlilián rakta le. Ez nem igaz Mások szerint 
Blair Hugó szabta meg o szinpadképte.'en drámák 
törvényeit, — lehet, Blairro én már nem em­
lékszem.

A másik fajta az ajropéerck, akik a gall 
szellemet a Faubourg St. Leopold szatírájával 
tarkítják, akik a Figaro hasábjairól hizlalják 
nemzeti eszméiket, akik imádnak minden idegent 
ha  selejt is, fitymálnak minden magyart, mert 
műveletlen náció vagyunk. A harmadik fajtáról 
a nagy törpékről, kik szuverén cinizmussal irigy­
ségüket és rosszakaratúkat csillogtatják, nem aka­
rok szólani. Az idegen szerzó'k ezektől nem szen­
vednek természetesen, csak a magyarok

Mindebből pedig nem az a tanulság, hogy 
dédelgetni kell a magyar műveket, hanem csak 

hogy nem kell dédelgetni az idegeneket, de 
irtani kell a selejtet. Alkalmazzuok egyszer mór 
olyan szigorú mértéket az idegenre is, mint a ma­
gyarra.

Bizony sovány a magyar drámairodalom pro- 
grammja, de a magyar kritikáé a lehetetlenségig 
öszlövér. “ “

Idegen silányságok uralkodnak a magyar 
színpadon, — a magyar kritika bűne.

Gyönge magyar darabok kerülnek színre — 
a magyar kritika bűne.

Nincs progrdmmja a magyar drámairodalom­
nak, — a magtár kritika büno.

És ha itt-olt kikelne egy-egy gondolat, meg­
szólalna komoly törekvői, megnyilatkoznék na­
gyobb dolgokra való akarat, kitörne nemzeti hév,

sovinista érzés, a gúny, a hallgatás, a  rosszaka­
rat gombostűivel agyonszurdalják. A  magyar kri­
tika bűne ez is.

A kritikának kellene nevelnie az írókat (ja­
varészt a  közönséget is). Hogy olyan neveletlen 
a növendék, annak eredendő oka a tanitómesterok 
gyönge volta.

SZÍNHÁZ, ZENE
** Hunyadi László. Díszelőadás volt vasárnap 

este az Operában: hatvanadik évfordulója a Hunyadi 
László bemutatójának. Erkel Ferenc fiatal zsenivel irt 
dalmüvét 1844-ben adták először a Nemzeti Színház­
ban, szenzációs sikerrel, rengeteg ovációk közepette. 
Azóta uj irányok reformálták az Opera stíljét. Wag­
ner Rikárd müvei meghódították az egész vilá­
got és maga Erkel Ferenc is kiforrottabb, maga­
sabb szinvonaton álló operákat teremtett, de a 
Hunyadi László e lement ár-s hatásának nem ártott 
se az elmuit nagy idő, se a mester maga, aki ízlésé­
ben megtisztult, formáiban előkelőbb és nemesebb 
lett. Erkel temperamentuma sebolsem lángolóbb, meló­
diája sebolsem ömlik gazdagabban, magyar érzése 
sebolsem tör ki izgatóbb erővel, mint ebben az ope­
rában, mely az átalakuló, megiíjodó, nemzeti ideá­
lokért küzdő Magyarország bélyegét hordja magán. 
A negyvenes évek tüze és zamata van meg Erkel 
Hunyadijában, párosodva egy forrásban levő alkotó 
erő merész szárnyalásával és tündöklő üdeségével. 
Ez az, ami ebből a dalműből kisugárzik és hatvan 
év múltán is megkapja, g) önyörködteti a magyar kö­
zönség lelkületűt. A vasárnapi díszelőadáson a kórus 
elénekelte a mester egy másik halhatatlan remekét, a 
Himnuszt és a színház Apoteózissal áldozott Erkel 
emlékének. — de a legértékesebb apoteózis mégis 
csak az hogy a megdicsőült szerző a kotása éppen 
úgy él, éppen úgy lelkesít, éppen úgy hat a magyar 
szivekre, mint hatvan évvel ezelőtt. A díszelőadáson 
Broulik, Ney Dávid Szénát ói. Blátterbaucr Gizella, 
Erammer Teréz vettek részt tehetségük és ambioiójuk 
legjavára1.

*• Vársz In ház. Az országos szinészakadémia 
növendékei vasárnap este két régi és kisebb igényű 
francia vig látók bán léptek föl. A Nyolcadik pont-ot és 
a Szövetségesek n. játszották. Ezek a szerényebb fel* 
adatok talán jobban is ilicnek a tanuló kezdőkhöz, 
mint a mélységet, magasabb leifogást és virtuóz 
készséget követelő modern drámák, tele lélek­
tani elemzéssel és szecessziós hangulattal. A 
szinészakadémia növendékei ügvesen és biztosan be­
széltek a két vígjáték könny ed tónusán és a mulatsá­
gos helyzeteket jól kiaknázták, pajkos jókedvvel, de 
bizonyos diskrécióva1, ami dicséretére válik a szinész­
akadémia oktató rendszerének. Boldizsár Andor, Gere 
Zs g& Kis Jenő, éárds Va'cria, Molnár László, Hor- 
vath Jenő, Vándovi Gusztáv. Gyöngyössy Erzsi és Poór 
Lili e even, jóízű összjátékot produkáltak,

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Az ÉrdektaKönyvtár most megjelent februári 

füzeié ele étói végig magyar irók munkáit tartal­
mazza. Egy-egy bravúros, tősgyökeres magyarsággal 
megirt elbeszéléssel szerepel a füzetben Eötvös Ká­
roly (Két biróku’ja) Gárdonyi Géza (A kétféle nóta), 
Jakab Ödön (A \ ulkántulajdonos) és Szabó Endre, a 
szerkesztő (Vándorló uraság) A költészetet Dalmady 
Győző, a Kis aludv-társaság kiváló tagja képviseli. 
Sok érdekes ismeretterjes, tő apróság, ugysz.ufén 
élénk rejtvf uypályázati rovat is van a lüzetben, mely­
nek inmdon meglejtóje kivétel nélkül, könyvjutalom­
ban részesül. A jól szerkesztett, kiváló tartalmú, pél- 
dát an olcsó folyóiratot nagyon a ánljuk olvasóink 
figyelmébe. Előfizetési ára negyedévre csak egy 
korona mely összeg az Érdekes Könyvtár kiadé hivata­
lába (Budatest, V.. Kálmáu-utca 2.) küldendő.

O A kla mama. (Regény, irta Wthcnbiuch') A 
legjobb ujabhkori regények közül való müvet az 
Egyjiemes Regén) tár idei sorozatában adta ki a 
Singer é3 Wollner oég és ara díszes piros vászon­
kötésben csak egy korona.

O Törvénykezési Iratminták. Ilyen óimén dr. 
Fischcr Gyula budapesti ügyvédtől hasznos munka 
jelent meg melynek hivatása az elméletileg elsajátított 
jogtudományi ismeretek gyakorlati alkalmazását nieg- 
kőnnviteni. Jó segédköuvv ez a b rói és ügyvédi 
előkészítő szolgálatot te jesitő jegyzők afiegvzők, iog- 

yakornokok és ügyvéd elölték résiére. Ára 6 korona, 
olitzer Zsigmond és fia budapesti könyvkereskedő­

cég kiadási.
fe

táviratok
A fu r fa n g o s S a ra fo v . 

KoD.l.Dtlnípoljr, január ül. A port# küalése
izerint Sarafov i-agy mennyiaigü fezt vásárolt, azokat

török egyenruhákkal egyetemben az európai vilajetek 
bolgár lakossága között osztatta azét, hogy ezeknek 
merényleteit a török katonákra tolják. A közlés sze­
rint Vráujában és Szerbia más helyein dinamitot és 
bombákat készítenek a vilajetekben való felhaszná­
lás végett.

A  k e le tá z a ia i k on flik tu s.
Tl.noiu, január 31. (Reuter.) Oroszország tegnap 

20.COO tonna Kaiting-szenet vett, Juansikkai a Pecsilí 
és Mansoország között lévő határ védelmére kiren­
delt csapatokat az orosz-japán háború lehetőségére 
való tekintettel 40.000 tőre emelte. A Sauszi és Sau- 
tung tartományok csapatállományát is megerósitik.

L on d on , január 31. Vickers Maxim barovi és 
a  new-castlei Armstronp-cég megbízást kaptak két 
hadihajónak Japán számára a leggyorsabban való 
építésére és teljes hadi felszerelésére. Mindegyik 
hajó 16 400 tonna tartalmú és 90 csomó sebes­
ségű lesz súlyosabb páncéllal, m int az angol 
hajóhad legjobb csatahajói.

P ort-A rth n r , január 31. Hivatalos körökben 
még mindig biznak abban, hogy nem lesz há­
ború. A hatóságok aggódnak az uj amerikai kon­
zuloknak Mandsuorseáqban való felvétele iránt és az 
amerikaiaknak szemükre hányják az udvariasság 
hiányát.

Berlin, január 31. A Wolff-ügynökség jelenti 
Londonból: Miután amennyire itt ismeretes, egyél 
talán nem érkezett Tokióba orosz felelet, az ennek 
tartalmát illetőleg elterjedt kombteáoiókat óvatosáé 
kell fogadni. Ami azt a hatást illeti, melyet az oros: 
jegyzék Japánban esetleg előidéz, mértékadó, hogy 
nemcsak annak hangja, hanem tartalma is tekintetbe 
jő. Az utolsó időben Oroszországban ismételten lei- 
hangzott amaz óhajtás, hogy Japánnal szemben enge­
dékenyek legyenek a lehetőség határáig, Zoátűbar 
okvetlenül kedvező iogadtatásban fog részesülni, ha 
amint remélhető, az orosz válasz érdemleges része, s 
japán részről minimumra redukált kívánságok elisme­
rését tartalmazza.

N yiltié r.

á r v e r é s i  h ir d e tm é n y .
Ezennel közzétesszűk, hogy l ír n c k e r  Lázár berlin 

lojískereskedönek általunk eladott, de vevő által idejében ái 
nem vett 60 ládában 86.100 drb. tojást egy tételben Budapes­
ten, a WynKotl-pályaadvar 8. szám a raktárában  
folyó 1904. évi február hó első napján d. u. 3 órakor dr. Kifli 
József budapesti kir. közjegyző közbenjárása mellett a lég* 
többet Ígérőnek készpénzfizetés ellenében nyilvános árveré­
sen eladatni fogjuk. — Budapesten, 1904. évi január 31*én.

Grunwald Sámuel. 
G eschelt Ármin.

(Íz • rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, se® alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat aern adunk Tiisxa. —

Garamhldvóg. Erdőőri szakiskola vau Gürgénv- 
Szent-Imrcn, Királyhalmán. Liptó*Ujváron és Vadász­
erdőn. Bármelyik ilyen iskola igazgatósága kivanatrj 
készséggel tudatja önnel a lölvétel körülményeit. —
— T. P. Eonop Baromfitenyésztési Lapok: Országos 
Baromfiteuyésztési Egyesület Rottenbiller-utca 30. — 
8. V. Nogy-Salló. Szeretet, testi és szellemi fogyatko­
zásban szenvedőket gyámolitó országos egyesület: 
Budapest I. Várfok-utca 10 szám. — L. Ernőd. Orvos 
állíthat csak ki a betegségről bizonyítványt. B anket’a 
nem szükséges. — B. O. Szeged. Folyamodványához 
mellékelje születési, erkölcsi és iskolai bizonyítvá­
nyát. — 8. H. 1. ▲ baráti viszonytól lügg. Üdvözölni 
mindenesetre lehet. 2. Besorozhatók három évre. 3. 
Mint családfenntart'ért reklamálhatnak. 4. Nem köteles 
végezni, munkaképtelen. — H. G. A kereskedelmi 
törvény 361. §-a szerint oly esetben, midőn a vevőt 
az áru átvételében késedelem terheli s az eladó a 
§ bán megjelölt választási jogát az áru eladásával ér- 
vőnyesiti, azt a iörvény érelmében van jogosítva 
gyakorolni, tudniillik e §. értelmében a tőzsdei árral 
nem biró árukat hiteles személy közbejöttével nyil­
vános árverés utján eladni, ba tehát az árukat szabad 
kézből adta el, árkülönbözet köve'elhetésére jogosult­
sággal nem bír. A vevőnek az a kijelentése, hogy az 
árukkal való rendelkezést az eladó tetszésére bizze, 
nem értelmezhető akként, hogy az eladó a törvény 
által előirt értékesítési módot mellőzhesse, főként 
annak hiáuyában, hogy a vevő beleegyezését kikérte 
volnt a szabadkézből való eladáshoz. — UJ előfizető. 
Behívható, de e'engedik a gyakorlatot, ha igazolja, 
hogy Családfenntartó. — P. Budapest. Az illető ezred- 
larancsnokságnál jelentkezzék, Folyamodásához möl- 
ókebe születési és iskolai bizonyítványát. —• K. r. 

Budapest. S^k érzés van benne, de még kiforratlan.
— C ». M. Budapest. írásában határozott tchc’séget is­
mertünk lel. Várjuk látogatását. —* Llosko. AHam- 
számviteltani vizsgát érettségi után tehet, ba két fél­
éven át hallgatta egy főiskolában az államszátovitel- 
tani előadásokat — Ny. D. Fülöpstdllús. A ke­
rületi postaigazgatóságok határoznak obben. Az 
illetékei postaigazgatóság eligazítja a dolgok
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K Ü LÖ N FÉLÉK
Divatlevél.

Budapest, január 31.
A franciák kifogyha'at’ansága a divat terén 

immár általánosan el van ismerve. Megszoktuk min­
dig és mindenben — a divatot illető kérdésben — 
őket vonni mintaképül és szin’e természetesnek vész- 
erük már ezt az öiletességet. Ar? hiszem annál na­
gyobb szenzációja nem lehetni! a világnak, mintha 
egy napon híre járna annak, hogy Franciaország ki­
fogyott a divatujdonságokból. l.s mégis o ykor a Ieg- 
blazirtabb divathölgyet is meg epx az a íiiss, kedves 
bőkezűség, amelylyel a Iranc ik bennünket e hal­
moznak.

Avagy talán eszébe jutott már előttük más nem­
zetnek, hogy olyan bálokat rendezzenek, amelyeknek 
jellegét főleg a tej díszítése adja meg-? Pedig a 
franciák most ebben remekelnek. Bálokat és estélye­
ket rendeznek amelyekei a lej művészi dísze telje­
sen háttérbe szórjtja az ö'tözék többi eleganciáját. És 
mint mindenben, e téren io *un, ira íejlődött már az 
Ízlés, hogy a jelmezbálok is vesztettek vonzerejükből. 
S ez nagyon érthető. Egy ízléses íejdiszt sokkal 
könnyebben és kevesebb költséggel teremthet magá­
nak mindenki, akár sajá'kezü eg, akár a mások se­
gítségével — mintua egész jelmezről kell gondos­
kodnia.

A fej disz legfontosabb alkatrésze mindenesetre 
a haj. Felelevenítik a múlt hajviseie'eit és ezek kö­
zött első sorban az I?3Ü-ban divatosakat. Nagy du­
dorokba csavarják a hajat, szalagot és virágot fonnak 
közébe. Vannak, akik a tollaknak és virágoknak 
egész erdejét viselik, de ezek még a nőiesség határán 
gyakorolják a stiiszerüséget.

Sokkal eredetibbek és taláu kissé a tu’zásba 
mennek azok, akik állatokat választanak mintául. 
Paris egyik főrangú szalon ában ugyauis legutóbb 
egy olyan bál zajlott le, ameiynek minden női kép­
viselője egy-egy ál atfejet viselt E tarka társaságban 
képviselve voltak a majmok, csacsik, ele autók, nyulak 
és medvék — szóval a díszes lerem, mintha Noé 
bárkájává változott volna. De sajátságos módon a 
galambok gyéren voltbk képviselve, aminek okát a 
burleszk komikum, hú rozo tt keresésének kell tulaj­
donítanunk. Hogy mennyiben lelel ez meg a női 
természetnek, az tisztára egyéni lellogás. Hogy a 
virágkultusz bán -hasonlithatlanul több a poózis, az 
tagadnatatlan. És a különcségektől óvakodó nő 
mindenesetre az utóbbit lógja választani.

A magyar asszonyok mindig a jóizlést tartják 
szem előtt. A divatot követik, de mindig óvakodnak 
a benne megnyilatkozó félszegségektől s végletektől. Es 
ebben kell annak az okát keresnünk, hogy párisi 
divatot miért oly nehéz nálunk csinálni. Fejlett mű­
vészi érzék és sok tapasztaat kell ehhez, mert külön­
ben az előkelő asszonyvilág egyszerűen nem követi. 
S hogy a szép divat uá'uDk oly diszkrét elegancia, 
val terjed, azt főleg az ország legelső divatcégének 
Monaszterly és Kvznuk tdoífainak köszönhetjük. Ennek 
fényes termeiben mindenki megtalálja azt, ami Ízlé­
sének a legjobban megfelel.

Most a báli idény kellő közepén, a szobbnél- 
szebb toilletteknck oly káprázatos kiállítását látjuk itt, 
hogy még a laikus embert is okvetlen meglepi a 
bennük megnyilatkozó művészet. Nem koll éppen 
hiúnak lennünk, hogy ezt a hatást tapasztaljuk. E ég, 
ha megértjük a szépet. A most lezajlott balok fcsak- 
nem mindegyikére egész sor ruha készült itt a sze­
replő bálkirálynék számúra. Néhányat hadd Írjak le 
közülük.

Rózsaszín muszlinruha tearózsa-diszszel Ennek a 
ruhának már a színénél lógva is föitéttéu jeliego volt 
a diszkrét elegáncia. A selyem-muszlin lágy, tömött 
redőzetben és kisebb uszályban omlott alá mig elől 
— tunlkaforraában — sárgáscs'pko vo’t ráöltve. Két­
oldalt nagy tearóz3ák lógták össze ezt a tunikát. A 
deroka csupa poézis volt. Kivágása kerek, a váhról 
lcom ó, széles sárgáscsipkével körítve. E csipke közé 
egyes, nagy tearózsákat öltöttek nagyon Ízlésesen és 
elől nagy selyemcsokor lejezte be a derékdiszt. 
Hozzá még egy szélesj rózsaszínű selyemöv tartozott. 
E ruha a főrangú világ legelőkelőbb tagjai egyikének 
készült.

A másik ruha a most annyira kedvelt vörös 
túliból készült, amelylyel olv gyakran találkoztunk 
az idei ehte-bálokon. Habkönnyű, három fodor­
ból készült a szoknya, minden fodron hosszas 
selyemszalagokkal. A derék egészen húzott volt. 
négyszög kivágással, melybe elől egy gyémántdisz 
volt betéve. A vállakat is gyémántsávok képeztek, 
inig a baloldalon bosszú, yörös makiüzér emlőit le. 
oeaknem a térdig.

Az idősebb hölgyek loiloltjeit csaknem Lóétól 
uélkiil ©füst, arany, acél és cellulójü pillével u• e-

öltött csipkékből és toliakból készítik Monaszterlyék. 
Es ezek a díszes szövetek legjobban is illenek a 
méltóságot képviselő alakhoz, akik mint hü árnyékok 
követik az iíjuság és báj képviselőit, a viruló, ilju 
leánj okát De a fiatal asszonyok is nagy előszereltei 
fordulnak feléjük és arauynyal d szitett fehér csipkék­
ből remek ruhák készülnek számukra

Estélyköpenyek dolgában többnyire a kényel­
mes fesztelenség elvét követik Monaszterlyék. Szürke, 
créme, fehér- vagy paszloil-szinekben készítik, finom 
és vékony posztóból. Könnyű, meleg gyapotbélést 
tesznek bele és bőre szabják, nehogy a sok bodros 
és fodros ruhák összegyűrődjenek. Hozzá nagy, 
szinte óriás gallérok csipkéből, prémből vagy pliss.é- 
bői. Ez és a bő ujjak kézelői adják a köpeny minden 
díszét és határozzák meg egyszersnrnd annak becsét 
i*. Egynémeiyiken csak úgy libben a sok lengébbnél 
lengébb dis<, mig a másik komoly egyszerűsége ré­
vén tűnik löl.

A báli ruhák díszéül — kevés kivétellel — leg­
inkább a virágot alkalmazzák. A művirágok ma olyan 
szépek, olyan szinte merészen természethüek, hogy 
mindenki szinto élvezettel ékeskedik velük. Szinte 
várjuk, hogy a selymes szirmok mikor osztják 
felénk édes illatukat S ez az oka, hogy a 
franc a asszony ma nemcsak a ruha át, de a 
szobáját is pazarul fölék esiti művirágokkal. Min­
den sarokban özek diszlenek, oiykor eleven virágok 
közó tűzve é3 a csa'ódás teljes. Aki azonban ana- 
tikus hive a természet üde gyermekeinek, az nehezen 
lógja magáévá tenni az önámtásnak ezt az elvét. In­
kább csak néha-napján vesz virágot, de akkor — 
Írisset. Olyat, amiben öröme telik, mert minden le­
vele a természet remeke.

a. b.

Magyar anekdoták.*)
Budapest, január 31.

Dumas a Magyar Akadémiában.
Az öreg Dumas 1865. december 11-ikén jelen 

volt a Magyar Tudományos Akadémia palotájának 
felavatásán. Még pedig az akkori divat szerint való 
mag\ar fekete ruhában. Voltak,akike miatt cs pkedték.

— Csodálom — mondta Dumas. — A magyarok 
mind tudnak latinul, hát ismerik ezt a közmondást: 
si fucris Romáé, roma no virító more. En igv teszek 
mindenütt. Ciikassziában cserkeszruhát viseltem.

— Nemde, unta rnagat az Akadémia gyűlésén, 
mivel nyelvünket nem érti?

— Ha érteném, — leleile mosolyogva Dumas, — 
taláu még jobban untam volna magamat.

A nemet doktorátus.
Tóth Kálmán a hetvenes évek elején egy dél- 

németországi íürdőben megismerkedett a sétatéren egy 
jénai doktorral. Beszélgetésközben azt mondja neki a 
német tudóig

— Uram, nem akarna ön doktori diplomára szert 
tenni? Az egész tizenhat tallérba kerül.

— Köszönöm, doktor u r; én kü'öuben is egy 
ide negyedfélszáz mórtíö dre fekvő tudományos inté­
zetnek, a Magyar Tudományos Akadémiának már 
tagja vagyok.

— Annál jobb. akkor meg fogja ön kapui — 
hat tallérért.

•
Az apró német egyetemeknek ez a doktorátussal 

való kereskedése, mely még ma sem szűnt meg egé­
szen, régi dolog. Az újságokban is hirdetik, hogy 
bárki lehet doctor in absentia, vagyis diplomát kap 
személyes jelentkezés és vizsgálat nélkül, ha meg­
fizeti a taksát Legg\akrabban árult cim a doctor 
musicae. az ártat’an zenedoktor.

Mennyire nem törődik a doktor személyével 
Jena, Grcfswald meg a többi kis város egyeteme, 
legjobban bizonyítja az a lii’e'es anekdota, hogy gróf 
Sándor Móric a negyvenes évek elején egyik kedves 
lovának — ha jól emlékszem, a h rés Tatárnak — vett 
Németországban doktobi diplomát 1 s a paripa jászla 
fölébe fel is ira’ta: l>r. latár.

Petőfi haragja.
Gvu ai Bál az egyetemi előadása után néha 

anekdota ni szokott tanítványainak Tárgyát rend­
szerint a híres írókkal es környezeteikkel folytatott 
személyes ismeretségből meríti. Ha a sógorán, Petőfin 
van a sor el szokta mondani, hogy a szilái lelkű 
költő fiatal felesége társasagában hogyan haragudott.

Egyszer a nyírség tájáu eg) ütt utaztak faten­
gelyen. A fcályus ut majdhogy ki nem rázta a le kü­
ket. A legtöbbet szenvedő kocsi tényleg löl is mondta

•) A Magyar Ar« -V lolakin* . g\iltütle ( magyarázza: 
7v//< li< ■ VI. k’ütc: íSugcr .'•< Wollnyr j.i'-4 , ’<‘ ttfrvv
t korina' 80 Hl' 'r 1 4 ve '• l ívna 40 tillér. v  v

a szolgálatot, mert egy zökkenésnél a költő a ati 
nyikorgó tengoiy letörött. Petőfi a kocsiból ki- 
repü.t. Baja nem esett, mert rögtön nekikere­
kedett és otthagyta a megbénult jármüvet. Ment, 
ment, és mikor már nagyon messze volt, meg­
állt. A kocsis már‘rég kimérgelődle magát s a ten­
gelyt kereket he yettesilő csusztatót is rég elkészí­
tette már, mikor Petőfi még egyre állt, mint a cövek. 
Elvégre megmozdult s a kocsihoz visszatért. Ott a 
reá várakozó fiatalasszony szelíden megkérdezte, hogy 
mit csinált ?

— Kikáromkodlam magamat, — volt a felelet.

Az újévi üdvözlet.
Gozsdu Élek, a kitűnő elbeszélőmüvész és ki­

tűnő törvényszéki elnök, va'amikor csak hónapos szo­
bában lakott. Akkor, mikor minden jóravaló ember 
hónapos szobában akik : tudniillik jognallgató ko­
rában.

Újév reggelén az igazak álmát a’udta Gozsdu 
Elek. Egyszerre kopognak az ajtajan.

— Szabad, tzaz, hogy nem szabad! — mondja 
félálmábau az if,u.

De már olt áli egy fekete ember. Fekete. Mirdene 
fekete. A kezében seprű a vállán lajtorja.

— Hah! — riad fel Gozsdu sötéten. — M,csoda 
maga ?

A fekete ember e kérdésre megdöbbent A világ 
teremtése ó'.a először kérdezték k m nyseprő.öl, hogy 
miféle mesterségei lolytat.

— Én vagyok a kéményseprő . . .  — vá aszol a 
egy kicsit habozva.

— És mi te*szik ?
— Boldog újévet kívánok 1
E*kor Gozsdu Elek kikelt az ágyból. Talpig fehér­

ben. És ez a fehér ember megállóit a ekete emberrel 
szemben, nem mulasztván el balke-ét valami bu’orra 
nyugtatni, a kihal'gatást adó miniszterek pózában. 
Jobbját pedig szóm ki gesztussal fölemelte és beszélni 
kezdett ekképpen, harsány közgyűlési hangon:

— Méhen tiszted uram ! A nem remélt a nem 
várt gyöngéd megemlékezés, melyre szerény szemé­
lyemet méltatni kegyeskedett, úgy meglepett hogy ez 
üiiuepies percben hiába keresek szavakat, hálámat mél­
tóképpen tolmácsolandó. Röviden tehát csak annyit 
mondok, nagyérdemű hazáműa, hogy azon jó kíván­
ságot, melyet nekem oly ékes szavakkal kifejezni 
méltóztatott, mélyen meghatva, teljes szivemből vi- 
szonzom, s kívánom, hogy az egek ura önt különö­
sen tisztelt uram és honfitársam. az emberi kor vé_ső 
határáig éltesse. Mert ha végigtekintünk a világtörté­
neten, lehetetlen, hogy ne tüujék szemünkbe a . . .

Hogy minek kell a világtörténet szemlélőjének 
okvetlenül a szemébe tűnnie: azt már nem varia be 
a fekete ember. Hosszú, igazi kéményseprő-lépésekkel 
inait ki a szobából a rettenetes fehér ember elől.

+  Andersen szerelme. Egy dán szépirodalmi 
újság érdekes adatokat közöi Andersennek, a nagy 
dán meseiróuak ifjúkori szereiméről. Andersen 1830- 
ban megismerkedett egy barátjának, Vui'jt Kérészit y- 
nek gyönyörű szép nővérével, líiborggal cs mindjárt 
bele is szeretett. Szerelmét Anderscu nem egy kö.tö­
ményében örökítette meg, amelyeket azonban a költő 
sohasem bocsátott nyilvánosságra. Nemsokára aztán 
megírta a bucsuversct is, mert a szép leány mással 
járt jegyben. A leány ezt őszintén megmondotta a 
hevülÓ költőnek, aki fájdalmas belenyugvással állt 
odébb. Voigt R borg egész életén át szorongatott em­
lékei között egy virágcsokrot, rmit Andersentől ka­
pott. Andersen pedig boldogtalan szerel no s cut erek­
lyéje gyanánt őrizte szive lölött ideálja egy levelét 
Végrendeletében meghagyta a ködő, hogy a levelet 
halála után elolvasatlanul égessék el.

*
4- Elveizett levetek. Egy francia hiriapirónö 

megkérdezte egy magasáilásu postahivatalr.októl. ho­
gyan szoktak a p stán a levelek elveszni. A hiva'a - 
nok azt terelte, hogy a levelek a postai kezelésben 
csak nagyon ritkán vesznek el. de sokkal gyatrábbat! 
olólordui, hogy ellopják a leveleket. A posta hivatal­
nokai vagy a levélhordók csak a legritkább esetben 
követnek el ilyesmit, de többször megtörtént már, 
hogy a levélszekrényeket a postától távol álló tol- 
vaiok kifosztották. Ezek a tolvajok a leveleket a 

ostaszekrcnyekből lépvesszők segélyével szokták ki- 
alászni. abban a reményben, hogv azok e^vrészében 

pénzt va<iy más értékjegyeket találnak. Legutóbbi időben 
a párisi levédolvajok alól görbített bádoglapokat totlek 
a levélszekrénybe, melvek a leveleket lcliogiak úgy, 
hogy a tolva ok később a levélsz tkrénybe dobott le­
veleket ste lemos készülékük segélyével minden lá- 
radság né'kül kihúzhatták. Egv darabig a levelek a 
pár sí oostaszekrénvben egyáltalában nem voltak 
biztonságban, míg végre a postaigazgatóság horgokat 
tétetett a levélszekrénybe, melyek a levélcsapdáka’ 
meglógták és többé ki nem eresztették. A kiállítási 
évben a pisla 2.433, 4öö.5uö levelet, újságot, nyom­
tatványt és egyéb tárgyat szállított és csak 90.0UÖ 
panasz érkeze t be elveszett levelek miatt; ebből a

.számból is csak 40 000 reklamáció volt jogosul'.

*i
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— Csakhogy a doktor azt mondta, hogy 
várjam meg asszonyomat.

— Mert nem tudja, mennyit szenvedek. 
Tessék pénz társaskoesira. Wingrovenét majd 
magam bocsátom be, ha hazajön.

— A nagysága bizony rossz színben van. 
Azt hiszem, hamarosan itt iehetek az orvossággal.

— Szeretném Janka, ha az Oxford-utcába 
menne Williams vegyészhez. Abban nagyon meg­
bízom . . .  Nem emlékszem már a házszámra, de 
nincs messze a Tottenheimi utcától egyoldalon 
van azzal.

— Csakhogy nagysága — kezdte Janka 
habozva — az asszonyom nem szereti, ha elme­
gyek, mikor ö nincs itthon.

— Mit gondol, mikorra tér vissza Wingro­
vené? — vágott kö2bo Brownné szokatlan mo­
hósággal.

— l.’gy háromnegyed óra múlva, s most 
már húsz perccel mull el két óra.

— Tudom, hogy Wingrovené nem akarja, 
hogy egy órahosszat szenvedjenek — felelte 
Brownné. s jelentősen mosolygott.

— Jól van, elmegyek, de tessék majd ki­
menteni.

— Hogyne! — mondotta Brownné, majd 
Így folytatta: — Adok magának egy fél aranyai 
Janka az orvosságra és a társaskocsira; a többit 
tartsa m eg!

— Köszönöm nagysága, nagyon jónak tet­
szik lenni — s Janka arca földeriilt; örült, ha 
bármilyen csekélységgel gyarapithatta is meg­
takarított filléreit. — Egy óra múlva itt leszek. 
Elviszem a kulcsot, hony ne kelljen a nagyságá­
nak láradnia, mikor visszajövök.

— Helyes Janka, maga biztosan előbb jön 
meg majd, mint Wingrovené. Ne felejtso e l: Uj- 
Oxford-utca, a Tottenhoimi utca mellett.

— Úgy látszik, ismerős Londonban — gon­
dolta Janka, miközben elsietett.

Wingrovené egy órával később fáradtan és 
kihevülten érkezett meg, de jókedve volt, mert jól 
intézte el a dolgát s eddigi pontosságáért elen­
gedték neki a bírságot.

Már alig várta, hogy megláthassa a  kedves 
kis gyermeket és anyját, akiről azt tartotta, hogy 
valami kegyetlenséget követtek el ellene és hogy 
olyan ártatlan, mint a  ma születott gyermek.

— Jól esik rr.ajd egy csésze tea — gondolta 
Wingrovené, amikor hetette a kertajtót, majd lel­
sietett néliány lépcsőn a főbejáróhoz s megnyomta 
a csöngetyüt. A csöngetés rég elhangzott már, de 
sonki sem jelentkezett. — Vájjon mi tartóztathatja 
Jankát ? — tűnődött Wingrovené. — Ha tudná, hogy 
ez a  néhány hét mennyire elcsigázott, akkor job­
ban sietne.

Erősebben csöngetett, de megint csuk hiába.
Az Oakley-ulca nagyon csöndes. Wingro­

vené most halk nyöszörgést hallott.
— Szent isten — kiáltott föl izgatottságá­

ban — ez a szegény gyermek kisírja tüdejét.
T.esietett a kertbo. löltekintett a házra 

s látta, hogy mind a két szalonablak tárva- 
nyitva van.

— Mi történhetett! Szent Isten, betörtek s 
megölték őket! Iljen  borzasztó dolog történik már 
Londonban. Csak rendőrt látnék valahol. — Oda­
sietett a kertajtóhoz, majd körülnézett. 11a 
szükség van rájuk, akkor mindig másutt kó­
szálnak.

Megint visszarohant n főbejárathoz s u ra 
meg újra csöngetett, közte leült a lépcsőn, hogy 
kissé megpihenjen. Eélőra múlt el ezzel az ag­
gasztó fáradozássá!. W'ingrovenénok úgy tetszett, 
mintha bárom órát töltött volna már ott a lép­
csőn. A gyermek abba-nbfcahaayta a sírást, majd 
ujra hallatszott panaszos hangja.

— Szegény báránykám! Bizonyosan éhes! 
Mit csináljak! Mit csináljak I

Fölállott a kemény körül s révedező tekin­
tettel nézett körül, amikor fokozódó dühvei, do 
megkönnyebbülten ismert rá Janka közelgő alak­
jára. Janka lihegve, kimelegedve, égő arccal és 
porosán ért hozzá.

— De Janka, az Isten szerelméért, már hogy 
hagyhatta itt egymagákban ezeket a szegény te­
remtéseket? Azt kell hinnem, hogy valami go­
nosz ember betört s meggyilkolta a szegény asz- 
szanyt.

— N jra 'ehetek róla, igazán nem tehetek 
róla ! — kiáltotta lanku. — Brownné elküldött 
az Oxford-uteiba egy vegyészhez. Es nem is ta­
láltam meg, mert sohasem is lakott talán o t t í  
Ezért az orvosságért küldött, a doktor ur irta fel

erro a névjegyre. Majd két mértföldnyiro kellett 
még sealaihmm, mire rátaláltam egy másik vo- 
gyésrrv, akinek a boltja tele volt. Egészen meg­
bomlott az eszem I . . .  Jaj és ez a szegény ba­
buska meunvire sir t . . .

— Magánál van Janka, a főbejáró kulcsa?
— kérdezte kétségbeesve Wingrovené.

— Igén, nagysága, itt T an!
Elővette a kulcsot, hogy beleilleszszeazárba

— de keze nagyon remegett.
— Adja ide — kiáltotta Wingrovené, s a 

kővetkező pillanatban boléptek a házba. Jatika a 
konyhába szaladt, fölkapta a baba tejesüvegét, 
eszeveszett sietséggel öntött bele forró vizet, a 
víz összegyűlt a  tejjel — s hanyatthomlok rohant 
a lépcsőnek. Ügyesen bedugta az üveget a gyer­
mek szájába, akit most már nyugodtan magára 
hagyhatott s aztán gyorsan átkutatta úrnőjével a 
házat.

Minden rendben volt, de Brownné eltűnt és 
vele együtt nagy bőrtáskája is. Csak egy cédula 
„Brownné" fölirással és egy csomagoló kőtél be­
vert a padlón. Magával vitte Brownné a fésűt, 
keféit, gombostüvánkosát is és mindent, ami pi­
pereasztalát díszítette. A szekrények üresok vol­
tak, kivéve azt a fiókot, amelyben a gyermek 
cókmókja volt elrakva.

Némán végezték a  kutatást, s amikor fel­
forgattak minden zugot, m indegjikük rgy-egy 
székre roskadt, s mintegy közös gondoládul egy­
szerre kiáltottak föl:

— Megszökött I

II. FEJEZET.
— Ejnye — kiáltott föl ekkor Janka, s 

hirtelen felpattant — kocsin jött vissza a nagy­
sága ?

— Nem, Janka.
— Pedig azt hittem, mert a kapuval szem­

ben keréknyomot láttáin, mintha kocsi fordult 
volna ott m eg . .  .• Janka merev, zömük alakja 
olyan gyorsan hagyta oda most a szobát, s tért 
is vissza rögtön, bogy mire Wingrovené báimit 
is kieszelhetett volna, már így is szólt: — 1 gy 
van, ahogy mondtam. Megtaláltam a keréknyo­
mot . . .  s a sáros cipők nyoma is olt van a tiszta 
lépcsőmön. Kedves nagysága, nézzük csak meg 
az ebédlő-szekrényt, nem hiányzik-o valami az 
ezüstből!

— Mindennek maga az oka, Janka I Ila  
kirabollak és éhen vész ez a szegény baba, mind­
ezt magának köszönhetem! Mi volt utolsó szavam 
a konyhában? , Ne mozduljon ki a házból Janka, 
mindaddig, amig haza nem jövök11.

— Nem is mentem volna el, — felelte Janka 
könnyektől elfojtott hangon — de Brownnénak 
annyira fájt a leje, s úgy könyörgött, bogv hoz­
zam meg az orvosságot. . . Es — zokogott Janka 
— még azt is megígérte Brownné, hogy ki­
ment mául.

— Brownné ugyan nem menthet ki már 
senkit — lukadt ki Wingrovené s a főjét csóválta.

Nem is sejtette, mennyire igazat mondott 
ezzel. Es nem is tudott egyhamar magahoz téini 
a bosszúságból. Zsörtölődött s újra csak Jankát 
korholta.

— De én nem tehetek róla, nem tehetek 
róla — mentegetődzött egyre a szegény teremtés.

— Aztán mit csináljak most! — folytatta 
Wingrover.é. — Senki sem mondhatja rólam, 
hogy rosszlcikü vagyok, de csak nem tarthatom 
meg ezt a gyereket. Nem tehetek egyebet, elvi­
szem az Egyesület “-be.

— Jaj, csak azt no tessék lenni! Bizonyos 
vagyuk, hogy a kis csöppségnek nem jó dolga 
volna az Egyesület boszorkáinál Es ahogy a 
nagyságát ismerem, tudom, nem is adja oda. És 
ha mogtenné, én tartanám meg a kicsikét, s ha 
szegény vagyok is kiadom valahova dajkaságba.

— Ugyan miféle ostoba beszéd ez már 
Janka — mondotta Wingrovené és lágyság rez­
gőit hangjában. — Jobb lesz. ha a maga öreg nap­
jairól gondoskodik. Do mit tegyünk?”

— A rendőrséghez, azt hiszem, hiába for­
dulunk.

— Bizony hiába. — Különben sem akarok 
zajt ütni, hogy a világ megtudja milyen csúfoson 
felsültcm. Mit szól majd Janka, a doktor ur?

— Hát ez ugyancsak perel majd. — Mindig 
gyanakodott Brownnéra

— Igaz — már akkor is, mikor mi még 
hittünk benne. Máskor meg ugv beszélt velünk, 
mintha mi volnánk a legkcgyellenebb, legbizal- 
matlanahb lakásadók a világon. Nagyon becsülöm 
Macnab doktor urat, de úgy találom, hogy sok­
szor mondja az ellenkezőjét annak, amit egyszer 
már moDdott.

No is vesse lo a főkötőjét, hanem menjen 
csak ol az orvos úrhoz és mondja m eg'neki, 
hogy sürgősen szeretnék vele boszélni.

Janka kétszer som mondatta ezt magának, 
elrohant, do csakhamar azzal jött vissza, hogy 
nem találta otthon az orvost. Még nem jött vissza 
betegeinek a látogatásáról. Hanem üzenetet ha- 
gyoít neki, hogy rögtön jöjjön el, mihelyt csak 
teheti.

A két nő most a gyermek felé fordult ér­
deklődésével s a picike, mintha csak érezte volna, 
hogy meg kell nyernio az omberekot elhagyatutt- 
ságában, mosolyogni kezdett, mozgolódott és olyan 
kodvesen gőgiesélt, egészen meghéditutta két 
bámulóját.

— Néha azt hiszem, hogy ez az asszony 
még sem marad majd végképpen kis babácskájá­
tól távol — szólalt meg W'ingrovené s beeézgetvo a 
csöpp jószágot tréfásan bólogatott feléje.

— Én is azt hiszem, nagysága — ismételte 
Janka. — Azt is csak az Iston tudhatja, hogy 
miért szökött meg tőle.

— Hát az igaz, de nem kellett volna el- 
vinnie a  bőrtáskáját. Amig itt volt, nem kapott 
cohasem levelet, mert tudtunk nélkül nem jutha­
tott volna a kezébe. Hallja Janka! csöngetnek. 
Bizonyosan Macnab doktor ur! Mundhatum, re­
meg az egész tostem. Gyújtsa meg a lámpát a 
szalonban, s vezesse oda.

— Mi történt? — kérdezte a doktor, amikor 
megpillantotta Wingrovenét. Brownnénak nem volt 
ma reggel semmi baja sem, csak kissé fájt a feje. 
Hát mi baja van ? — ismételte röviden, — s lür- 
készve vizsgálta Wingrovené dúlt arcát.

Macnabnok rossz kedve volt s elfáradt a 
sok munkában.

— Brownné megszökött, doktor úri Meg­
szökött poggyászostul, mindenestől, nem hagyott 
itt mást, csak a szegény kicsike holmiját, s . . .

Az orvos egy pillanatig szótlanul bámult rá, 
majd igy kiáltott fö l:

— Megszökött! — s szörnyen elcsodálkozva 
folytatta: — Bizony bolond egy dolog, hogy el 
engedte szökni!

— Nem akadályozhattam meg, ha ön orvos­
ságért küldi távollétemben Jankát, s Brownné 
egymagára marad egy egész órára.

— En küldtem ol ? Sohso’ küldíom én e l ! 
Azt mondtam én neki, hogy akkor hozza meg 
az orvosságot, amikor ön itthon lesz. Hát nem 
figyel meztottem-e mindig arra, hogy vigyázzon 
titokzatos lakójára ? Persze az asszonyok könnyen 
el hagyják n agukat ainittatni! On egészen oda 
volt Brownné gyűrűitől, amelyek talán hamisak 
is, s egy-sgy öt font sterlingjétől, hogy angyal­
nak tartotta. I’edig a látszat ugyancsak ellcno 
volt ennek az. asszonynak.

— Azért ön is éppen ney h itt neki, mint 
mi, doktor ur — élősködőit 'Wingrovené.— Ami­
kor aggódtam a luizbér miatt, akkor ön mondotta 
rólam, hogy a nők a leggyanakvóbb teremtések, s 
ha mogtu.dnók az igazat , . .

— li ne bolygassa ezt! Szörnyen bánom, 
hogy ez a dolog megesett, s alté! tartok, hogy 
sok kellemetlenség érheti ont. Intézkedett-e már 
valamiképpen ?

— Mit intézkedhettem volna doktor ur? 
Amikor visszatértem az ügynöktől, üresen találtam 
a házat. — Janka elment és a gyermek torka- 
szakadtáhól sirt.

— A rendőrséghez kellett volna fordulnia, 
hogy nvemozzák Brownnit. Nekem azt mondta, 
hogy olyan gyenge, hogy nem tud kocsira ülni, 
egy óra múlva pedig maga ment ki, hogy kocsit 
szerezzen magának. O liau  jó színben találtam, 
mint még sohasem azelőtt. Először láttam szoio- 
san simuló ruhában, szürke utazó ruha volt rajta! 
Teiingettét. rászedett niiudannyiuokat s n nya­
kunkban hagyta a gyermeket. Persze majd a 
Lelenc-Eayesületbo küldi a kis porontyot!

— Hogyne! — felelte Wingrovené szigorú 
hangon. — Aztán no mondja kérem porontynak. 
Külsejéről Ítélve, akár királyfinak is b illenék.

— A gyermek nem élhet meg a külsejéből 
s rulját se kap érte Wingrovené. Fogadja meg a 
tanácsom at... s adja be az egyesületbe.

— Ne haragudjék, doktor ur, de még várok 
eey-két napig. Ha a kicsike jobban megerősödött, 
majd akkor adom oda azoknak a szívtelen ápoló­
nőknek, akikre az Egyesület a gyermekek el­
nyomorítását rabizta.

Macnab fel s alá j irt egyszer a szobában, 
majd igy szólt:

— Egyetlen sor írást sem hagyott. 1. oz a 
Brownné. . .  iölvilágositásul ?

— Egyetlen szót se m ...  egyetlen botüt sem. 
Megvallom, nem vártam ezt tőle — fa­

kadt ki az orvos. — Jól átkutntta-n a szobákat?
— Hogyne, doktor ur, megvizsgáltam min­

den zugot
— Nem engedné meg, hogy én is átnézzem 

a szobákat ?
— Szívesen, doktor ur.
Eölmentek az emeletre. Macnab minden bu- 

torl alaposan megvizsgált, de semmiféle nyomra 
sem akadt.

Wingrovono leiét szomorúan csóválva, oda­
léped a lámpához, hogy eloltsa, amikor a kan­
dalló mellett egy színes kis papiros-lámpaollenzőt 
pillantott meg, amelyet a szel fújhatott oda, ami­
kor kinyitorták az ablakot. Wingrovené főlvetto a 
lámpaellcnzöt s ekkor meglepetésében felsikoltott.

— Szent Isten! Kérem csak ide doktor url 
(Foiytatáu körétként)
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Hetiszemle.
I.

Háborús hírek és kereskodelmi szerződések elő­
készítése jegyében folyt le az elmúlt hét. Pozitív és 
megbízható hírek ugyan nem érkeznek mostanában a 
széiső Keletről, de azért aggályokat keltenek a külön­
féle ügynökségektől érkező hadifelszerelésekről szóló 
hírek, a japán kormány szakadatlan tárgyalásai, azok 
a pénzügyi tervek, amelyek nyilván a háborn eshető­
ségére tekintettel merültek föl. Ha ezzel szemben az 
Oroszországból érkező hírek a béke lehető fenntartá­
sára fogadkoztak is, azok nem voltak képesek a spe­
kulációt az üzleti tartózkodástól és a hausse-engage- 
ment-okból való kilépéstől visszatartóztatni. A tőzsdei 
körök örömmel üdvözölték a német kereskedelmi 
szerződés iránti tárgyalások fonalának a löivótelét s 
tultenni szeretnék hazánkat a Széli-formula alkot­
mányjogi bilincsein, amelyeket közgazdasági szem­
pontokból kellően értékelni képtelenek.

Nemzetközi értékek közül az osztrák hiielrcstvény  ̂
nagy realizációk következtében e’lanyhult, a magyar 
hitelréssvéng — a bank oszta’ékának kedvező voltáról 
elterjedt hírek folytán — aránylag szilárd volt. A helyi 
piacon a kereskedelmi bank fényes mérlegeredményei 
annak részvényeit nagy haus3elioz juttatták s egyéb 
pénzintézeteink kedvező zárszámadásai is árfolyam­
emelkedésekre vezetlek az illető papírokban. A buda­
pesti gőzmalom részvényeit erőszakosan még maga­
sabbra kergették, úgyszintén a hengermalomét. is (103 
koronával), hogy aztán a velük való fnzióra kény- 
szeritett egyéb malmok részvényeseit megrövidíteni 
lehessen.

II.
Armour mester a hét elején 5, mások szerint 

7 millió bushel búzát adott el, amiből az amerikai 
tőzsdék a hausse végére köve keztetiek, pedig Armour 
továbbra is áremelkedésre spekulál s csak részben 
akart engagement-jaiból kijutni. Az európai piacokon 
nem is hederitettek volna chicagói gabona-pápa truc- 
jére, ha Argentiniából nem kezdődött volna meg a 
Laplata búza tömeges inváziója, amely az árak fejlő­
désére igen nyomasztólag hat s félő, hogy a közel 
jövőben még erősebben fogja az árakat rontani, mert 
az argentínai gabonaexportőrök e héten is jelentékeny 
kötésekhez jutottak.

A belföldi piacon még mindig szűk keretekben 
folyik az üzletmenet, pedig az osztrák tőzsdetörvény­
nek határidőüzlet-ellenes rendelkezései már éreztetik 
ama várt hatásukat, hogy a határidő-üzlet Bécsből is 
Budapestre terelőd k át. Az irányzat az iizletleienség 
ellenére is sz-lárd volt, ami az időjárás hidegebbre 
fordultában bírja magyarázatát és még szilár­
dabb lett volna, ha a malmok nem szorítkozná­
nak pusztán a legszükségesebb vételekre, amit 
még meg fognak bánni. — A buza heti forgalma 
40—50 ezer q-ra szorítkozott, a hét elején ala­
csonyabb árak mellett, de a hét végével n ár olyano­
kon, amelyek a múlt hetekhez képest alig változtak. 
A határidőüzletbcn a háborús hirek folytán szilárdulás 
állott be s az áprilisra szóló buza 7.88—7.89-en zá­
rult. — Rozs iránt csekély az érdeklődés, áprilisra 
5.59—6 60 K. — Árpa irányzata tartott. Sörárpában 
szünetel az üzlet, tényleges jegyzések nem történtek. 
Takarmányárpát 6.45—6.85 koronás árban vásároltak. 
— A zaö-üzlet teljesen el van hanyagolva, 6.45-6.C6 
korona az ára. — Tengeribon drága árak mellett igen 
élénk az üzlet s a májusra szóló tengeri 5.34 koro" 
irín záru't.

Vetőmagvak. {Maulhner Ödön tudósítása.) Az 
utólag beállott hideír időjárás és havazások következ­
tében a yetőmagfórgalom némi visszaesést szenvodett, 

következtében a hangulat kissé csendesebb
▼olt. Különben a raulthcü árak nem változtak. Fó'ró'í- 
áeremâ . (Lőheremag-.) A fogyasztók folytatólagosan 
|gen élénk érdeklődést tanúsítanak e tnagtéle iránt és 
ba az összes beérkező jelei téseknek hitelt adhatunk, 
u87 az áraknak nemsokára el kell érniük a tavalyi 
magas jegyzéseket. Jelenleg az árak minőség 
’-zonnt 15—20 koronával a’acsonyabbak, mint a 
mait év ugyanezen időszakában A magyar ere- 
n u hasonló minőségű vetőmagot ez idén
csak Oroszország termelt mig ellenben a íraucia, 
nemet és cseh eredetű lóheremag, a szint és vetőmag 
agyságát illetőleg sem a magyar sem az orosz vető- 
,aí?gal nem áll hatja ki a versenyt. Luccrnamag. l ’gy 

n»Vi<k * millt °kiszország élénken kiírd, a forgalom
*‘ZOllban csekély volt. Takarmányt épamagrak. A né- 

jegyzések csökkentek egy kissé Ba/Mt.m, 
ukköny, Muhar és t  /(magvakban nem volt forgalom;

>,nr ,Vê n,a^’ érpa és zab iránt élénkebben órdek- 
u„!, ,,e?ytések nyersáruért 60 kilogrammonként

^pesten; VőrÖshcremag 62.——70.— K. Lucerna- 
Muharmag 7—•—7*/t K, Bükköny 

íz K. Takarmányt épamag impregnált 36.—— 50.—
1 nom impregnált 28.-----48.— K.

Liazt. (A Budapesti Napló tudósítójától.) A nyu­
godt irányzat e hét folyamán arra birta malmainkat, 
hogy árköveteléseiket leszállítsák, ennek következté­
ben aztán sikerült nagyobb mennyiségű finomabb 
lisztfajtákat Csehországban és kiiltöldi relációk­
ban eladni. Alsó - Ausztriában ós„ Morvaország­
ban pedig nagyobb kötések történtek takarmány­
lisztben. Magyarorssági vevőink e hét folyamán tar­
tózkodtak még újabb vételektől. A kötésekre történt 
rendelkezések nom kielégítők és a készletek a meg- 
soks: őritőlt üzem dacára emelkednek. Korpa iránt még 
csekély az érdeklődés és a szállítások is csak a gőz- 
bajózás megnyíltával válnak majd ebben a' cikkben 
é'énkebbé. ~

Mai átlagos árak 60 kiogrammonkint zsákostól 
Budapesten szállítva.
Ö: ám: 0 1 2 3 4 5 6
Ár kor. 13.— 12.49 12 .- 11.40 11.10 10 8U Í 0 .-

7 7i/« 8
tí.ao 8 80 6.60

Finom korpa: Goromba korpa
A rí korona 4.— 4.15

Dara: AB C
ÍÜ6Ö Í28Ö

Nyerstermónyek. (Ifj. Leitersdorjer Lipőt jelen­
tése.) Ámbár a készletek utóbbi időben mindenféle 
cikkben emelkedtek, mégsem jelenthetjük azt hogy a 
forgalom nagyobb lendületet vett volna. A tulmagas 
ár egyzések következtében a gyárosok nem hajlandók 
vásárolni, mivel előrelátható, hogy ezen magas árak 
mellett a készbőrnól ráfizetnének. Marhabőr. A lefolyt 
héten szerbiai és romániai vevők tartózkodtak pia­
cunkon, melyek azonban csak keveset vásáro tak, mi­
után az árakat magasakuak találták A Romániába szál­
lított száraz marhabőr, szarv nélkül 220 koronát ért e! 
100 kg.-ként. Belföldi tímárok száraz marhabőrért 
200— 210 koronát fizettek. Borjubőr. A hangulat állan­
dóan szilárd. A készlet hiánya miatt a lefolyt héten 
borjubőrben nem volt forgalom. Lóbőr. A hangú at 
lanyha lett. Az orosz vevők eddig még nem tértek 
vissza és mivel a belföldi gyárosok a mai magas ára­
kat nem fizethetik meg, ennélíogva utóbbi időben e 
cikkben sem volt forgalom. Juhbőrben a forgalom 
valamivel élénkebb volt Német és beltö di jühbőr- 
g\ árosok voltak jelen piacunkouj amelyek 5—6 vaggon 
német gyapjas juhbőrt 94—28 koronáért vásároltak. 
I)urvag\ap as juhbőrből is az eddigi árak mellett 
több tétel ke.t el.

Vásárcsarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők heti je entése a Budapesti Napló részére.) Az 
élelmiszerpiac elmúlt heti lorgalmán érezhető volt 
némiképp a hónap végén rendszer.nt uralkodó pénz­
szűke • az üzlet általánosságban mégis kielégítőnek 
mondható. Részleteiben a következőképpen alakult az 
üzlet : Husnemilekben élénk a forgalom, az érJeklödés 
úgy marhahús mint ölött borjuk és sertések iránt jó, 
miért is rendszeres nagv tételek felküldését továbbra 
is ajánlhatjuk. Ma vidéki marbabus eleje 70—89, 
hátulja 88—104 koronás mmkénti árban nyert el­
helyezést minőség szerint, ölött borjuk bőrben hosz- 
szan mérve sulyievonás nélkül. 90 — 104 fillér vo.tak 
a lorzalotnban kilónként. Lehúzott sertéshús 1.10—1.20. 
sertéshús szalonnával 1.12 — 1.18 fillért jegyzett kilón­
ként. Birkahús kilója 1. r.áruöO—80, II. r. 40-60 fillér 
minőség szerint. Szépen tisztán kezelt szopós malacok 
kilója 1.80—2 — korona. Vadjilék. Nynlak lövési ideje 
e hó végével lejár, de az eladás egész február 15-éig 
van megengedve és igy a január 3i-én Ltt nju'ak 
is felszállitüatók még. Ma száraz szőrű, nagy nyulak 
darabja 2.20-2 30 koronával volt a forgalomban. 
Szarvas a hét lolyamán nagyobb mennyiségben került 
a piacra és 68—70 filléres árban n- erf azonnali elhe­
lyezést kilónként. Dámvad kilója 80—90. vaddisznóé 
60-90 fidér. É/óóarom/íban élénk az üzlet, ma cs.rke
2 20—2.60, kacsa 4.60—5 60, lód 6.——7.— koronát 
jegyzett páronként, minőség szerint. Vágott libában e 
héten is kicsinvek voltak a hozatalok és a p acra 
került kevés áru magas árakon nyert elneve­
zést. A vtéelkedv jó és igy ajánlhatjuk nagy tételek 
lelküldésóh Ma szépen tisztán kezelt hízott Judak ki­
ló a 130—138 fillérrel kelt el minőség szerint. Tojás­
ban a hét elején k ési hozatalok mellett szilárd vo t 
az üzlet, a hét utolsó napjain a hozatalok megnagyob­
bodtak és csekély árhanyatlás állott he, úgy hogy 
ma I. r. friss telt áru 84-86 koronával volt a forga­
lomban minőség szerint eredeti ládánként. A tavaszi 
tojásüzlet kezdetén vagyunk, a tojásárak természete­
sen tovább fognak hanyallaui, miért is elővigyázatos 
bevásárlást ajánlhatunk" Meszes tojásban a készletek 
jól meglozy ak és ma 60 koronát jegyzett eredeti lá- 
dánkint Tejtermékekből a hozatalok változatlanul na­
gyok és ma I. r. szöv. tea'aj 190—220, jó irivs főző- 
vaj 1 /0 — J.50, tehéntúró 16—20 fidér kilónkint nrnÖ- 
gég szerint. Gyümölcs/'lékben lanyha az üzlet az 
árak változatlanok. Hnrgonia egészséges, nagygutnős, 
válogatott rózsa 3.20—8.60. sárga 3.40—4.20. fehér
3.---- 3 60 és killi-btirgonya 6.-----7.— koronát jegyzett
métermázsánként vaggontótelben. Vereshagyma iránt 
élénk az érdeklődés az árak magasak, őrért is ajánl­
hatjuk a készletek mostani lelszal i'ását Ma egész­
séges makói faj vöröshagyma I rendű 6 —10,11. rendű
5 — 6 korona métermázsánként. Déligyümölcsöt vidékre a 
következő árakon szállíthatunk: I. rendű narancs 
2O)-as 7.—, 300-as 7 50, 360-as 7.— koroua; I. rendű 
citrom 300-as 6.—. 360-as 7.— koroua ládánként. 
Kosárnarancs 100 kilója 18.— korona. Piros áru is 
állandóan van raktáron.

Halárak. A székesiőváros vásárigazgatóságának 
a hivatalos kimutatása szerint a marhahúst a lefolyt 
héten átlag a következő árakou jegyezték: Vese­
pecsenye egészben 1.79 korona. Yesepeosenye tisz­
tított 3.69 korona. Marhahús hátulja pecsenyének 1.95 
korona. Marhahús hátulja lövésnek 134 korona. 
Átlagok: Vesepecsenye 2.74 korona. Marhahús bátyja

1.61 korona Marhahús eleje 1.21 korona. Marhamáj 
1.04 korona és raarhavelős csont 76 fillér.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József jelen­
tése ) A hetivásáron szénában és szalmában nagy 
behozatal és jó kereslet volt. Eladatott: középmi-
uőségü, jobb és elsőrendű széna 2.-----2.79, muhar 3.—,
alomszalma 1.30 zsupszalma 1.60. szecska 2.—, per 
50 kiló fuvaronként, házhoz szállítva. Préselt széna 
2 40—2 70, préselt szalma 1.20—1.40 tO kiló. a józsef­
városi pályaudvaron. Gabonanemüek: zab 5.50—5.75, 
tengeri 5.40. rozs 6 40, árpa 5.80 kor.-kint.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor-ceg jelentése.» 
A béc3i tőzsde szilárd magatartása, nemkülönbeni a 
hamburgi ujabbi hausse az eddig is kellemes irány­
zatot még jobban megszilárdította és nagvobb tételek 
kerültek e héten eladásra tartott árakon. Excontingens 
szeszt sryéren ajánlónak és 32011 kis tétejek, amik 
piacra kerülnek, könnyen helyezhetők el jó árakon. 
Mai nagybani jegyzésűnk koroua 49, 49 per 10 009 
liter°/o, ingyen hordóban, készpénzfizetés mellett, a 
budapesti állomásokra szállítva. Egyes barrelok 1 ko­
ronával drágábbak,

N a p i r e n d .
Kaptár-. Hétfő, február 1. — Római katholifcue: Ig­

nác. — Protestáns: Ignác. — Görög-orosz: (január 19.) 
Makár. — Zsidó: Sebath 15. Fák ünnepe — Nap kél:
7 óra 13 perckor. — Nyugszik: 4 óra 41 perckor. — Hóid 
kél: 4 óra 41 perckor délután — Nyugszik : fi óra 34 perc­
kor reggel. — Holdlö te 5 óra 33 perckor délután.

a  miniszterek nem Joqadnak.
Tornay Gyula kollektív kiállítása a Műcsarnokban, 

nyitva 4 óráig Uciépö-dij GO fillér.
Nemzeti Szalon nemzetközi táilata nyitva este 8 óráig. 

Belépö-dij 1 korona.
Könyves Kálmán-társaság kápkiállitása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Nemzeti Muzeum. Állattan Nyitva van d. e. 8 őrá'ól 

délután 1 órág.
Az Akadémia Goetke-szcbcja nyitva délelőtt 10—12-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
huzeumi könyvtár nyitva délelölt 8 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
A fővárosi könyvtár (Károiy-körut 28.)mindecnap nyitva

van, köznapokon dcielótt 9—1-ig, vasár- és ünncpnapóuon
8 — ! 2-ig.

A kereskedelmi fs iparkamara könyvtára (Szemere-utce 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap I1L kér. Ó-Buda, Kúlső-Szcnt-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a Pálffy-térről.

Menióecyesülei helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 0-ig.

Állatiért a Városligetben nyílva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

A'apyor Kerozkeáeitni Miitevm. Igazgatóság, Keresae- 
deinu szaki ön yv: ára, tudaioaó-oszláfya es scieti minratára 
V. kerület Vácx>köiut £2. iráni a la tt Hivatalos órás: dél­
előtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek aíandc kiálli'ása és ácresKeceiermörténeti 
gyűjtemény, továbbá a bt»-ipan kiállítás (melyben as űz- 
Jetvt zetóseg árusításokat is eszközt!) a városligeti ipar- 
esamotnan l.vásár és ünnepnapokon is, nyitva déleittt 9 
órától 2 óráig és délután fél 2 órától fél ő óráig. A süllőid 
kirendeltségei központ üzietvezctő:e;e i.Mngvar ieresKedeim 
részvénytársaság V., Vica-körút 32. szám alatt

APRÓ HIRDETÉSEKET
K e re p e a l-n t  20 . S>. a ln t l  (T v  le  fo n  84—3 9 -)  k ö z p o n ti
Iro d á n k b a n  és eredeti nyugta mellett még a kővetkező Uőkok- 

bán lehat föladni:

B lorkncr J. Mos.sc Ilndolt
hirdeté’l iroda IV.. Porouviek-tM** 5.

IV. 6ütő-u‘.ca (5. Mezei Antal
B renrr nővérek hirdetési iroda

IV. ker , KskU-ct izám.
Teréz-korut '4. arftm alatt. .Vemeísek A. J .
Dcntsrh H iksáné sjaáf-drndiya

Andrtray u; CS. IV. ker . Petőfl-tér S. az&m.
Eckstcin  B ern it ■ÍJ. Wnsel Oltó

künyvkcreskodő
Muzeum-kflrut t. t i .  (Nemzeti

Fngclmnnn Mór Szlnh&z bérh4za.)
Rohonezi Ilona

IV. kor , Kfclrln-tér 2. Mim. dnudnytőzsdéjo
VI., Audrássy-ut 4S. az&m.

Sikray SamuF r a n k é  AI
hirdetúal iroda

ko«»o h I.H,i>h-u!ca. KigvA-tér, VI. ker., \£c i k rui 33. ezkm.
,Koronaherceg-utca aar'k&n.j Sólyom Jakab

Fisékor J. n. hhdetéal iroda
IV. kerfllc’, l erer.ciek-bálira.

IV. Gerlócry-utes 1. Sopronyi V.
Goldbcrsfi-r A. V. dohin.v nagyáraa

hirdot-ai ircda Vili. ker.. i. i "pesi-ui 1. Mim.
IV. kér., Váci-cica 17. etém. Szántó Mór

Go Irt 11 Cl' .lozofln dohénytőzadéjo
Audrft'.aT-ut 50. IV., Kecskémé , u'.ci 14. azlm.

Goldsrnhrr Mór Sváb EIIz
könyvkureskedA dohány t^zrdéjo Nagymoző-o. 12. 1

II. kér., Ffl-utcft 17. azlm. Schwnrz József j
Groftxmnnn .Tásró birdetéal iroda

ftla.er- éa regve^kerOHkodéso V. kor., Marokkói-utca 4. az. 1 2 * * 5 1
MISKOLCZ éa környéko r<-
azért hirdetések felvételi iroda dchí.nyőzadéje

Eaastnaleio él Vogler Fcrerc-kCrut 32. eztia.
hirdetési iroda

V. kér., L*or<>itya-utoa 9. azZm. áchány é.-t- e poatagyüjtá-
Jnmbrikovlta hely V. Lipót-kcrai 6. 1

dohAnyiCzidéte
Kerereal-nt 60- (Takardkp épül.)

K rrnbrrc Knzálla V. ker., Szervita-tár S. eztm,
dohányiözsdéje Toldi f ajosVili. kér., Muzeum-kCrnt 10. kényvkereskedóceLropold Gyula

hirdetési ir.xlija
11. ker., Fft-uioi 2. azlm,

W eltzcnfcld Jakab
VII., Brzfébet-zörut 54. L em KirAly-utoa 1.

Minden aprőhlrdeté-, melyet I t t e t te  n ó r á i *  (ö la d n a k , m á r
m á s n a p  m e < jc l r n lk  a

BUDAPESTI NAPLÓBAN.
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M . K IR . C P E R A H A Z .
Hétfő. 1904. febrnár hó 1-án.

Á la r c o s  o p era b á l.
N EM ZET I SZ ÍN H Á Z .
Hétfő, 1904. február hó 1-cn.

M e ssiá s .
Színmű 3 felvonásban Irta Fényes Samu.

Aranykéz-szálloda
IV. Rési poéta-u. 9. állandóao 
fű t ö t t  szobák « «  kr.-tól fel­
jebb.___________  17071

Tinnius Ivánfi Simeon Beregi
Astrabakos Bakó Uelunt Fái $z,
Turbo Mátrai Kachcl Ilelvey
Glaukos Latabár Mirjam Rákosi
Melittos Gabányi J. Rabbi Gál

f.eziete 7Vs crtksr.

N élkülözhetetlen seeéökönyT. 
K iváló szakm unka.

LEVELEZŐK, KÖNYVELŐK

G yakorolt
Kr-azabftNis gőxfürósznól fel­
vétetik. Weiarlcb Frigyesnél, 
SzáFz-lVgeu.

Veszprémben
a főtéren egy ui portállal ©II - 
tott szép üzlntholyleéjj azonnal 
kiadó. Értocitéat ad : Dr. Ker- 
kipoly Gyula, Kcctel (I’cstm.)

Blosóda
főváros lennagyobb főterén 
460 korona heti forgalommal, 
állandóan hatan dolgoznak, 
legnagyobb családnak biztos 
iaeffélbetóF. hszbérre kétszobás 
lakássá 1 420 lorint, nöt'enaég 
miatt 220 forintért, oíatló. Bő­
vebbet György Lászlónál, Agg- 
teleki-utca 10. 6009

V ÍG SZ ÍN H Á Z .
Hétfő, 1904. február hó 1-én.

A c s o d a g y e r n e K .
Bohózat 3 felvonásban. Írtak Gavault és Charvay. 

Fordította Molnár Ferenc.
Személyek:

Varsányi Paradeux 
Góth Irén 
Hegedűs l.ansquenet 
Haraszthy
Gazsi M.

Elise
Georges
Croche
Berthe
Langrune-né

Hernani
Marguerite

Fenyvesi
Tanay
Vendrei
Tapolczai
Késr

Kezdete órakor.
N É P S Z ÍN H Á Z .

Hétfő, 1904. február hó l«én.
K a t in k a  g r ó fn ő .

Nagy operett 3 felv., előjátékkal. Irta Faragó Jenő 
Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.

Személyek:
Romanovszky Kiss M. István gróf
Katalin grófnő Harmatli 
Ulászló gróf Szirmai 
Simon gróf
.János gróf 
Lodoiska 
Laura grófnő 
Erzsébet 
Ján

Kiss K.
Bál nt
Suhajda
Kaposi
Molnár
Pintér

Anna grófnő 
Katinka

Irsai
Krocsányi 
Küry

Teofil herceg Kovács M.
Pető, diák 
Resoda 
Arany virág 
Ulrics
Pásztoriiu i

KouilÓ8Í
Kápolnai
Sátori
Újvári

izentmiklósy
Ke.Cete 7 órakor.

M AGYAR S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1904. februá hó 1-én.

S h e r r y .
Operett 3 felvonásban. Irta Ordonneau. Fordította 
Ruttkai György és Móréi Adolf. Zenéjét szerzetté 

Félix Hugó.
Személyek :

Tollagi Pepita 
Koruai Leonardy 
Kathonvi Aurillac

Mac Sherry 
Jaue 
A natol 
Mistigrette Zöldi E.

Kezdete ‘
Katalin

lZa orakor.

Szontgyorgyi
Szabó
Holtai

Tomcsány

K IR ftL Y -SZ IN H A Z .
Hétfő, 1904. február hó l-óa»

A fe c s k é k .
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg­
játékból irta Pásztor Árpád, zenéje Konti Józscf-től. 

Személvek:
V. Ffilön Thury Udvarmester Gahányi 
Rogor vicomte Vécsey Zárda íőuüknő Erdei B.
Dubouloia
Amelie
Louisoa
Katón

Papp M. 
Szamosi 
Fedák 
Fvrcnczy

Testőrtiszt ‘ 
Jcroszlevina 
Háznagy 
A jegyző

Oláh 
Magay 
Cseh 
Szomori

Kezdete 712 sraxar.
URANIA S Z ÍN H Á Z .

Hctf-, 11 <J4. február hó 1-én.
A  m o d e r n  a s s z o n y .

Irta Ráth István.
Kezdete 7’ ? orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
, ?iB 8ym «iö.utca

ila  ős mindennap

az új februári műsor
F a r iM e n ** . p ,r.«. né. • /  ttttí I yAii T sch ern e fT  I 

i  l .n  b r l l a  I> a « l. awórika, |  
t in n s n '. R h m i- I . lk o  l .v  .m riku io k , M lle |U o ln r« t *a  I 

V é m is z  i» fö ld ö n  I .r ,  k'> aay y  © peron ,e , I
I.rn  F o N t l I lo n .  nőiegyütto? R nrfcn l kúmiku».H e te n ?  I 
V . r t y  su b rrtt. H n tft*o n  k i t r n  n Tarka Színpad ui I 
darabja. M u u m a n n  1. ..Un- l.a n < e  G o b lo o  tréfli I

jeleset, l l io a c n p  uj sorosat.

A MLkertbec reggé.i 5 rtriijr V d rS a  K le k  •igáayseae- I 
kara hangTtraenyca.

fiveníe férfiaknak és nőknr-k
Dr. WRUN

Figyeljünk a névre:

Dr.WruiuPERUIN-POW

TÖKÖK JÓZSEF

és mindazok számára, kik a 
kereskel&i terén működnek

MAGYAR ÉS N É M E T
KERESKEDELMI LEVELEZÉS

egyszersmind kereskedelmi ismertető. 
ír t á k  :

JÓNÁS JÁNOS és l»r. SC H 11K  BÉTA
a pozsonyi felső keroRkedolmi főig, zgató,a keieak.isk. tanár­

iak. igazgatója. képzőben a levelezés és kér. 
ismeretek l  n4:a.

A mü ára fűzve 16 kor. Egész vászonkötésben 3 0  kor. 
Havi 2 koronás részletfizetésre Is kapható.

Megrendelhető minden könyvkereskedésben és a 
kiadónál:

LAMPEL R, 2 2 r - r F -■ és Fiai)
cs. és kir. udv. könyvkereskedésében
Budapest, VI., Andrassy-ut 21.

A  titk o s  betegségek
a la p o s  a j ó j j y K á s á r ó l .

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügybeu. jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyet, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vaay a test nedveibe, tízen 
beható vizsgálat alapján teijes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is. amelyet 
mindenki, foglalkozásánál; megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak írja 1c a báját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése után a leveleket elegelik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azókat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazáukban Dr. Palócz 
v. kómázi orvos, specialista, országos hírű intézete 
(Budapest, VJL. Kerepesi-ut 1O.1, ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férti, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére cs testnedvci megtisztulnak, idegei meg­
erősödne!;. az egész szervezet megszabadul a kór- 
auyagokt"! cs lelki kínjai is megszűnnek.

Á mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan cs gyorsan gyógyítja marsok év óta 
Dr. Pálócz az ö speciális gyógymódjával még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is. a bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ideg- cs hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertözcs és szifilisz utóbajait, magömlést, el- 
jryengtllt férfierftt (impotenciát), kezdődő elmez.avarti 
aranyeret vérbajokat, bőrbetegségeket cs a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap deli 12 óráig).

Cím Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, 
Budapest. YH, Kcrepesi-ut 10.

K öhögésnél.
rekedtségnél vegyen Gu fillérért 
Kéthy-féle pemetefű cukorkát.

L akásokat 
caekély díj mellet’, közvetít Fő­
városi Lakúsközvetitö, Kossuth 

Lajos-utca ló.
írógép ek

különféle rendszernek jutányo­
sán eladók. Levéltudakozódá- 
sokat „Jutányos-  jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.

Vérpiros
fajuaranca 5 kilós postakosár 
1-75 fik . métáinál sárga l ’lO 
Mandarin 2’—, Citrom V—, 
Imre és Schipper, Budapest 
kösponti vásárcsarnok. 1S391

60 .000
köszönő levelet és többot is 
kapott már a valódi Feller-fél® 
Elaa-Fluid készítője, melyek 
mind igazolják, hogy ezen rá- 
Tatíannl kitűnő szer a legtöbb 
betegségnél, mint pl. köezvéuy 
cauz, láz, influenza, kiütések, 
gyulladás, ezemfájis. étvágy­
talanság, sivanyu lelböfőgés, 
égetési sebek, fagy isok etb. 
ellen gyorsan és biztosan segít, 
a beteg testréssok már néhány­
szor! bedörzsölés után ej-éabod: 
uek és gyógyuluak. 12 üvege, 
vagy 6 duplaüveget 6 koronáért 
bérmentve küld az egyedüli 
készítő Folier V. Jenő gyógy­
szerész Tubiea, Cea'.rale 23. 
sz. (Zágráb megye.1

Cukrászda  
Budapest ieglorgalmasab ut­
cájában elismert jóíorgalmu, 
elegánsan berendezeti régi üzlet 
teljesen felszerelve összes gé­

pekkel és sütőkemencével, 
naponta! forgalom 45 forint, 
liázbéire üzletért, műhelyért és 
lakásért Oőu forint, olcsón, 1-tuO

forintért eladó, bővebbet 
H o rn o m  I. György üzletek 
adásvételi irodájában Bndap»s:. 
Wes«elényi-utca 54. 4dl0

-  Vendéglő 
VII. kerületben, őrös sarok- 
üz ot, italfogyasztása évento 
sörben 700, borban 400 hektó, 
évi bére íOű forint, szükség 
esetén megnagyobbítható, bár­
kinek biztos megélhetést nyújt, 
özvegység miatt olcsón eladó, 
ftávebbet György László ven­
déglői ügynökségénél, Agre- 
liki-ntca 1». 5-29

nohány tőzsde
3(u írt. csinosan berendezve, 
éti l>*0 frt tiszta jövedelemmel 
sürgősen 500 írtért átadó. Bő­
vebbet László Lipótnál. dózseí- 
körut 25. 4020

SORSJEGYEKRE
értékpap írokra
vidéki takarékpénztári 

részvényekre 
(  visszafizethető tetszésbe- 
rinti kisebb részletekben 
i t ) ,  b árm ily  összeget 

igen  o lcsó n  ad 
K ö v á r y  Á rm in  

bank- es v á ltó ü z le te , 
oaziályeorsját. fóelárusitó 
IV . ,  F eren o lek -te reS .

Grál Cziráky-palota.

ÍA5 om, o H á a  h o a a a a  
L o r a  t y - h a l a m a l ,  az álU
lám feltalált kenőcs 14 h a v  
h a a z n á l a t a  mán értea el 
Ezen kenóos az egyedüli sze- 
a baj ápolására, a növés elő­
mozdítására, a lejbőr erőaité- 
sé ie , uraknál erős és teljes 
szakállt növeszt és már rövid 
idei használat után is úgy » 
hajnak, mint az&kaUnak termé­
szetes fényt és teltséget köl­
csönöz és megóvja ezeket a 
korai mogőszíiléstől égési a 

késő aggkorig.

ig i r e ,

p o lg á r i  Is k o la i  m ag án - 
v iz s g á k r a  előkészít rövid Idő 
alatt biztos sikerrel, mérsékelt 
díjazásért ,.M  a g á n ta n n ln k  
ta n fo ly a m a **  Budapest, VII., 
Denibinszky-uteza 22. 11. e. 15.

G r ö v -

használt és gyárilag  
ja v íto tt állapotban  

kaphatók
Horvát és llertzeg cégnél
Budapest, VI., Lehel-utca 8

Csak hőimet
k ik  r ím ü k e t  v e im  
le v é lb e n  k o z l ik  Ig e n  I 
«-r<lrksM k ü ld e m é n y t !  
k a p n a k  te lje n e n  i n - l

g y e n

IG N Á C  líA N N j
Mm. Hille szótkühléa

W i e n .  I I . ,  L i l ié n  
b ru n n g n n a e

IC sak uraknak

m50 kiválóm érdekes tré­
fás- és művészi kivitelű 
lev.-bizfllap 1.20 márkáért. —

l l e i n r .  I . r h m n n n  Kunetvor- 
iag, H a m b u r g  <>O.

tp jr  fága/y á ra  
1, 2 .  3  á a  5  ífL

Postai szétküldés naponként as 
összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az égésé 
világba a gyárból, hova min- 

d á n  rendelés intézendő.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 10

c s í z
zldö s ze rin t leghatható. 

sabbJod-Brom -g-yogy forrás 
a  h á zn á l végzendő ivókúrára

U N IC Ü W !
D r . K o rá n y i F r ig y e s  tanár 
a magángyakorlatban, vala­

mint a vezetése alntt áUó buda­
pesti királyi egyetemi kórodán 
szerzett sokszoros tapasztalása 
alapján melegen ajánlja a csizi 
jódforrást, mint kiváló hatású 
gyógyszert mindazon betegsé­
geknél. melyeknél a jód mint

apecificuH azer javnlva van 
A csizi jód-bróm-gyógy víz kap­
ható mindenkor friss töltésben, 
használati utasítással együtt, 
minden ásványviz-kereskedés-

ben. megrendelhető a 
rü rd ö ig a z g n t óságnál, 

C aiz. u. p. R lm aszecs es 
E d eskuthv L . föelárusltonal 

Budapest.

AzANKER
é l e t -  é s  j á r a d é k b i z t o s i t ó - t á r s a s á g .
MaKyarorszáfi fez e r íe p r ise lö s t i:  BUDAPEST, VI, k ér . DeaK-íér 6. szám

(Abkér-udvar), a tarsasag saját házábai. A lap ittatott 1658.
Ö s s z e s  v a g y o n  ................. ................... 1 5 3  m illió  korona
B iz to s í tá s i  á llo m á n y .___________ ... 516 m illió  korona.
E d d ig i k i f i z e t é s e k _. . . _______  _ 2 4 8  m ill ió  korona
A nyeremény részesüléssel biztosítottak 1902-ben a vejjye* ŐS halál 
esett blztositáftoltnál A osstalékterr szerint, az évi biztosítási díj 
25°o-át kapták készpénzben kifizetve. A vegye* ^* ta k a rék  
pénztári b iztosításoknál B  osztsiékterv szerint (évenként emel­
kedő osztalék) az összes — biztosítási tartamon keresztül befizetett 
— dijak 3° >a, illctöicg az évi díjnak
3 év. 4 év, 5 év. 6 év. 7 év, 8 év útin 9 év után

12°'o, lö'Vo, 18%, 310/0 24''o 87°.'o
fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasitásié.vegyes biztosítások.
Jutányos dijuk. — Kedvező feltételek, — A képzelhető legnagyobb biztonság.

Prospektussal és felvilágosítással szolgál a fenti magyarországi vezér- 
képviselőség, valamint a társaság ügynökei.

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .

■>r. Wrnn «Peruinpora» a gyenge idegeknek és 
szerveknek aj életet cs a j ifjúságot ad.

Dr. Wrun <Pcruin-pora» számtalan családot bol­
doggá tott, egyenlően jó elgyeagölt férfiaknak, 
mint term éketlen asszonyoknak.

Magy. kir. Opera. Nemzeti színház Vígszínház
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Katinka grófnő Sherry

Magyar színház 1 Király színház

■favass
A fecskék

' A fecskék

Katinka grófnői
A drótostót A fecskék

| Hajdúk 
Katinka grófnő hadnagya A fecskék

Hajdúk
Katinka grófnő hadnagya

Tündérlak
Magyarhonban!

I Hajdúk
Katinka grófnői hadnagya

A fecskék

Makrancos
hölgyek

A fecskék

Uránia színház
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Modern asszony
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jotékonycéiu 
I előadás
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Modem asszony

A Budapesti Napló fiókkiadóhivatala Ita u m -k ő ru t 18. sz. a. (Takarékpénztári épület) vau-
Nyomatott u MPúlriáu irodalmi vállalat és nyomdai részvény társaság körforgúgépéu, Budapest, IX . ÜUői-ul :
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